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Egész évre — — 850 
Félévre - - 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—
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Az any aszív parlamentje
Elmúlt bai bárkorok idején az állami erő­

szakon alapuló közvélemény akkor helyezett 
bab3rkoszorút az anyák homlokára, ha azok 
nem könnyezték meg fiaiknak a harctéren való 
elpusztulását. A görög legendák szerint a hel­
lén anya fiának harcbaindulása előtt pajzsot 
adott a kezébe és a következő szavakkal küldte 
a csatába: „ezzel, vagy ezen.“ Az anya szívnek 
ez a nyílt megcsúfolása korunk őszintébb le­
vegőjében már nem szokásos. A mai anyák, 
akfk önmdatosabb nevelésben részesültek, akik­
nek alkalmuk van beletekinteni a férfiak gonosz 
politikájába, egészen máskép látják a dolgokat 
és szivükben öntudatos ellentmondás alakul ki 
minden ellen, ami igazságtalanság, elnyomás 
és durva bc-cstelenség. Bizonyos, hogy ^ ha 
a nők vennék kezükbe az országok kormány­
zását, akkor sem menne minden rendjén, de 
mindenesetre kevesebb gyűlölködés, több meleg­
ség és szeretet irányítaná a cselekvéseket. Az 
anyasziv érzései intcrnacionális természetűek, 
az anyák a szeretet és az élet megbecsülésének 
internacionalizmusának hívei, ami természetes 
is, hiszen ök állanak legközelebb az élet mély­
ségeihez, ahhoz a forráshoz, amelyből az élet 
maradandósága és megújulása fhkad.

S ha a szeretetben nem is volnának egyek 
a világ anyái, a fájdalomban, amely ma az 
egész világra rászakadt, eggyé kell, hogy forr­
janak. Üzletes politikusok, durvalelkü félk^z- 
kalmarok kezének szorításától fuldoklik az 
egész világ, a kultúra szépségei elhervaióban 
vannak, a nyomorúság jajszavai az egeket os­
tromolják. Ott, ahol egyébként a békének 
minden lehetősége megvolna, ahol egymás 
megértésére sorakoznának a szivek, ott is fel­
üti fejét az üzlet s a „divida et impera“ jel­
szavával taszítja mélységbe a jövendő élet vá­
rományosait. Felekezeti, faji, nemzeti gyülölsé- 
gek fertőzik meg a mindenki számára egyfor­
mán üditö belélegzésre szánt levegőt s a harc­
ban, melyet elnyomott és elnyomó férfiak vív­
nak egymással, a gyermekek és anyák kétségbe­
ejtő és kétségbeesett kiáltásait örli az idő. A 
beletörődés és a vak bosszúvágy disszbarmóniá- 
jából egyedül az anyasziv hangját halljuk dia­
dalmasan kicsendülni.

Anyaszivek megrázó hangjai egyetlen sóhaj­
tásba olvadtak össze és Cantacuzino hercegnő 
hivő szavára Bukarestbe összegyülekeztek a. 
szász, a magyar, a zsidó anyák, hogy közös 
megbeszélésen értessék meg a román anyákkal 
azokat a szörnyű igazságtalanságokat, melyeket 
a férfiak gonosszsága, a politika önzése zúdított 
a kisebbségi anyák és gyermekek lelkére. Az 
anyasziv parlamentjét, a legnemesebb és leg- 
hivatottabb'parlamentet láttuk ülésezni Buka­
restben, amelynek őszinte hangjaiból, egymásra 
talált kézfogásaiból egy jobb jövendő lehetősé­
geit olvassuk ki. Nyugodtan megállapíthatjuk, 
hogy a politikusok ígéretei helyett s a külön­
böző pártok versengéseivel szemben sokkal 
több reményt füzünk a kisebbségi és többségi 
anyák együttes akciójától, amely arra irányul, 
hogy kisebbségi anyák és gyermekek sikeresen 
pokollá varázsolt életét a megértés szelleme eny­
hítse meg. Minden okunk megvan arra, hogy 
Cantacuzino hercegnő és a többi nemeslelkü 
román anyák őszinteségében ne kételkedjünk 
és higyjünk abban a kiegyenlítő erőben, mely 
az asszonyok kedves mosolyában, szerető szivé­
ben, megértő melegségében gyökerezik, äz 
anyák a gyermekekben csak gyermeket latnak, 
a kisebbségi szülök szenvedésében is csak em­
beri szenvedést. Az anyák nem nézhetik trtle- 
nül a gyermeki ajkakról lehervadó, mosolyt, a 
kisebbségi anyák szemében állandósuló fajda 
más tekintetet. Ha Anghelescuék és Bratianuék 
poklot akarnak ránkzuditani, akkor a román 
anyáknak meglesz az erejük arra, hogy jós 
gukkal és megértő szeretetükkel a boldogtalan- 
ságot szerző és osztó Belzebubokat elkergess

az egyetértés paradicsomának kapujából!
Meg lesz az erejük, mert a nőiesség varázsa 

még a legdurvább és legelszántabb gonoszokra

is mérséklő hatással van, mert az anyaság tisz­
telete még az erdők vadállatjainak vérengző 
kedvét is megtorpantja.
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Jabotínsky rövidesen Romániába érkezik
Kolozsváron is előadást fog tartani a revizionista cionizmustól #

[Cluj-Kolozsvár, október 26. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bukaresti híradás szerint Wladi­
mir Jabotinszky, a cionista-revizionista párt 
vezére romániai turnéra készül. A palesztinai 
zsidó légió világhírű megteremtője sorozatos 
előadásokat akar tartani a revizionizmus maxi­
malista elveiről.

A revizionizmus szerint a cionizmus par 
exellence politikai mozgalom, amely a politikai 
módszerekkel áll, vagy bukik. A palesztinai 
kolónizácíó minden problémája is a politikai 
feltételektől függ, vagyis attól, hogy a mai re­
zsim milyen politikát folytat a mezőgazdaság, 
inar és kereskedelem fejlesztése érdekében.
Éppen ezért Jabotinszky olyan közigazgatast 
követel Palesztinában, amely úgyszólván több- -ÜLJ

Elsimult a görög-bolgár
(Athén, október 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) A népszövetségi tanács tegnap délután 

rendkívüli tanácskozásra ült össze Páriában, hogy a görög bolgár konfliktust elsimítsa. A tanács­
kozáson résztvett Chamberlain angol külügyminiszter, Unden svéd külügyminiszter és Scialoja 
olasz megbízott, akik a kontliktjis anyagát behatóan megvizsgálták. A népszövetségi tanacs úgy 
ha*áro 'oH hogy Görögország és Bulgária kölcsönösen elégtételt kell hogy adjanak egymásnak 
a legutóbb lejátszódott határincidensekért. A tanács határozata ma reggel érkezett meg a görög 
fővárosba. A kormány azonnal rendkívüli minisztertanácsra ült össze, amelyen a népszövetségi 
döntést elfogadta. Szófiából érkező távirat szerint a párisi határozatot a bolgár kormány is 
magáévá tette. A konfliktus ezáltal elintézettnek tekinthető................... ........ [<[it

ségi népnek tekinti és úgy is favorizálja a zsidó 
lakosságot, mert máskép az arabok sohasem 
fogják engedni egy zsidó többség kialakulását. 
A cionizmus Jabotinszky szerint nem elégedhet 
meg a praktikus akciók aránylag kicsiny ered­
ményeivel. Zsidó légiót, kizárólagos zsidó köz- 
biztonsági szervezetet követelnek még a revi­
zionisták Palesztinában, a diaszpórában pedig 
a zsidó tömegek politikáját hirdetik, hogy így 
lehessen pressziót gyakorolni Angliára a maxi­
malista követelések teljesítése érdekében.

Az eddigi tervek szerint Bukarestben, Cser- 
novitzban, Kisenevben, Gralacban, Jasiban, Ko­
lozsváron és még másutt is fog előadásokat 
tartani Jabotinszky, aki a napokban érkezik 
Romániába.

Ma délben jár le
a választói listák elleni felebbezés batárideje

Kolozsváron megalakult az ideiglenes zsidó vilasztóbisoitság. Eíikesziietek
as országos zsidó párt megszervezésére

zottságok megalakítása egyébként az országrészt(Cluj-Kolozsvár, október 26. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ma déli 12 órakor jár le a köz­
ségi választók névjegyzékének kifüggesztési 
határideje. Ettől az időponttól tehát a járás­
bíróság sem fogad el felebbezéseket a lajstro­
mokban előfordult tévedések és kihagyások he­
lyesbítésére. A törvénybeu előirt tiz nap helyett 
tehát csak hat napot bocsátottak Kolozsvár 
polgárságának rendelkezésére, hogy a listákba 
betekintsen és az esetleges jogsérelmeket orvo­
solja, habár Utalea polgármester többizben is 
megígérte, hogy a közbeeső ünnepnapokat nem 
fogja beleszámítani, mert kárpótolni akarja a 
közönséget az emlékezetes távirat miatt történt
késedelemért. ,

Ez ellen a jogsérelem ellen impozáns tilta­
kozásra készül Kolozsvár lakossága, de, mert 
sürgős orvoslást várni nem lehet, a Zsidó Jog­
védő Iroda felhívja a város zsidó választópol­
gárait hogy haladéktalanul, még ma délelőtt 
nézzenek utána, hogy benne vannak-e a lajstro­
mokban, hogy 12 óráig minél több felebbezést 
lehessen a bírósághoz beadni. Egyben azt is 
közli a Jogvédő Iroda, hogy a kimaradt zsidó 
választók névsorában több tévedés csúszott be, 
ami abban leli magyarázatai, hogy a kifüggesz­
tett névjegyzékekben a keresztneveket rosszul 
fordították románra, vagy pedig egyáltalán nem 
írták be, ami a munkatorlódás mellett nagyon 
megnehezítette a pontos ellenőrzést.

A községi választásokkal kapcsolatban a 
Zsidó Nemzeti Szövetség, a Nagyintézcbizott- 
sá2 nagyváradi határozata értelmében, felhívta 
valamennyi csoportját, hogy pártárnyalatra 
való tekintet nélkül alakítsák meg a helyi vá­
lasztási bizottságot. Kolozsváron ideiglenes vá­
lasztási bizottság alakult, amely körlevélben 
fordult az összes zsidó testületekhez, hogy ok­
tóber 28 ig közöljék, kit óhajtanak » végleges 
Tálasztási bizottságba delegálni. A vidéki bv

zsidópárt keretéül fog szolgálni., Mint ismere­
tes ugyanis, a Nagy intézőbizottság nagyváradi 
ülésén kimondotta, hogy a belpolitikai érdekek 
megvédésére feltétlenül szükség van egy 
önálló politikai pártra, melynek megalaku­
lásáig azonban a Zsidó Nemzeti Szövetség vál­
lalta ezt a munkát. Az országos zsidó párt 
megalakulása érdekében a Szövetség körlevél­
ben fordult a regát, Bukovina és Beszarábia 
népkisebbségi alapon álló zsidó közületeihez, 
amelyben állásfoglalásra szólítja fel őket ebben 
a kérdésben, valamint kéri, állapitsanak meg 
olyan helyet és időpontot, amely legalkalma­
sabb az egységes eljárás megbeszélésére.

A listából kimaradt zsidó választók névso­
rának közlését itt fejezzük be:

Sajovits Náthán, Salamon Adolf, Salamon Emil, 
Salamon Fíilöp, Salamon Márton, Salamon Zélig, 
Sámuel Adolf, Sándor Imre, Sándor Jakab, Sar­
kad! Vikor, Seiler Lajos, Selónyi Marcell, Sielber- 
mann Samu, Simon Hers, Simon Ignác, Simon 
Jakab, dr. Simon Miksa, Simon Samu, Simon Ede, 
Somló Albert, Somogyi Márton, Spatz Jakab, Spatz 
Rezső, Spierer Márton, Spielmann Herman, Sfitz 
József, Spitzer Heskel, Steiner Zoltán, Steiner Izsó, 
Steiner János, Steinberger Jenő, Stern Béla, Stern 
Nándor, Stohl Mór, Strul Jakab, Strachotiener 
Mihály, Steier Zoltán, Sebünk József, Smidt 
Jakab, Smiedt Ödön, Schreiber Imre, Schuller Samu, 
Schwalb Jakab, Schwartz Adolf, Schwartz Dezső, 
Schwartz Henrik, Schwartz Lajos, Schwartz Miklós, 
Schlesinger Zsigmond, Schwartzmann Mór. Síznek 
Izidor, Szarvasi Rezső, Szatmári Lázár, Szeli L«ajo9, 
Szilágyi Farkas, Szilágyi Hugó, Szobotka Zoltán.

Taub Ignác, Treben Gyula, Torda Sándor, Túri 
Fülöp.

Ujfalusi Dávid.
Vázsonyi Manó.
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Egf nagyváradi agndista Palesz­
tina! tapasztalatai

Sternberg Izsák a nagyváradi Agu- 
dasz Jiszráél tagja, a napokban ér­
kezett vissza Palesztinából. Utjának im­
presszióról, az alatti színes Írásban szá­
mol be.

Sohasem fogom elfelejteni azt a pillanatot, 
amikor a hajóm kifutott a konsiancai kikötő­
ből. A hajó utasai, mintha valami láthatatlan 
karmester adta volna meg a jelt, egyszerre 
gyújtottak rá a héber melódiára és örömköny- 
nyeket hullatva örvendeztek, hogy a hajó el­
indult a régóhajtott cél partja felé. Miadany- 
nyian úgy éreztük, mintha egy éneklő zsidó 
sziget lakosai lennénk. Mindnyájunkat egy cél 
hevített, minél hamarább meglátni Oá uj hazán 
kát, Erec Jiszráélt. E gondolat hatása alatt 
énekeltünk a chalucok szűnni nem akaró kör­
táncához héber dalokat. A jó hangulat egy 
percre sem hagyott el bennünket, noha egész 
utón száraz élelemmel kellett élnünk, mert 
nem gondoskodtak arról, hogy rituális élelme­
zés legyen a hajón.

Leírhatatlan érzés vett rajtam erőt, amikor 
szent földünket megpillantottam. Pompázó 
méltóságában bontakozott ki szemeim előtt 
a Kármel hegye. A Kármél lábánál terült el 
Haifa, előtte a mindig csendes azúrkék haifai 
öböl. A város legimpozánsabb része a Hadar- 
Hakarmel, a modern zsidó városnegyed. Kármel 
díszének hívják ezt a városrészt, amely igazán 
méltó nevéhez. A régi arab Haifát uj város­
negyedek veszik körül, amely úgy fest régi és 
szűk utcáival, mintha az ókorból hagyták volna 
ott. Szorgalmas zsidó kezek munkája itt min­
den. Zsidók építették és vájták a sziklák közé 
a tágas, tiszta utakat. Zsidó mérnökök vezet­
ték 1)3 minden házhoz a vízvezetéket, ök csa­
tornázzák a várost és ők építik a Kattenberg 
mérnök által tervezett elektromos müveket. 
Szinte hihetetlen, hogy az improduktivitással 
vádolt zsidók mennyi mindent építettek nyolc 
esztendő alatt. Az est sötétjében úgy fest a 
zsidó városnegyed, mintha ezer és ezer csillag 
fénye világítaná meg az alul elterülő sötét arab 
várost.

Kirándulásomhoz azért választottam a leg­
melegebb hónapot, hogy meggyőződjek arról, 
vájjon Palesztinában tropikus hőség van-e. 
Éppen az ellenkezőjét tapasztaltam. Egész nap 
kellemes szellő fujdogált, úgy, hogy jobban 
birfcsm ott a napot, mint Nagyváradon. Áz es­
ték is kellemesebbek Palesztinában, mint Er­
délyben.

Tel-Aviv hatalmas palotáival, bulvárdjaival 
és óriási forgalmával, hatalmas világváros be­
nyomását kelti. Tel-Avivnak óriási ipara és 
kereskedelme van. A város hinterlandját a kö­
rülötte virágzó kolóniák, Petach-Tikva, Rison 
le Zion, Mik ve Jiszráél képezik. Meglátogattam 
ezeket a kolóniákat és örömmel tapasztaltam, 
hogy ifjaink képzettségük és intelligenciájuk 
dacára is elsőrangú földmives munkások. Több 
egyetemet végzett diplomás ember van közöt­
tük. Nem óhajtanak visszatérni régi foglalko­
zásukhoz és büszkék arra, hogy oh Erec Jísz- 
ráél pionírjai, _ akik újból tejjel- mézzel folyó 
Kánaánná fogják varázsolni az ősi földet. Min­
denütt elégedett embereket találtam, az elége­
detlenségnek semmi nyoma.

Különösen dúsan fizeti vissza a munka fá­
radságát Jezreel síksága. Itt van az erdélyi 
zsidó kolónia. A kolónia lakói mind szép val­
lásos életet élnek. Meg kell jegyeznem, hogy 
ezt a kolóniát a Keren Kajemet létesítette. 
Megmutatták nekem templomukat, rituális für­
dőjüket és a többi vallásos intézményeiket, 
amelyekhez az Aguda révén jutottak.

Az erdélyi kolónia közvetlen szomszédságá­
ban van az Agudasz Jiszráél szép kolóniája, a 
Máchne- Jiszráél. É kolóniának legszebb épü­

lete a templom és a Béfch Hamidras. A kolo- 
nisták munka előtt imára gyülnak össze, munka 
után pedig a Báth-Hamidrásba sereglenek ta­
nulni. Meggyőződtem arról is, hogy a mező- 
gazdasághoz értenek és rövid idő alatt igen 
szép eredményeket értek el. Különösen a kert­
gazdaságra fektetnek nagy súlyt, mert az igen
jövedelmező. r .

Minden Palesztinába vándorlónak számítani 
kell az egy kezdő és újonnan épülő, ország 
nehézségeivel. Bölcseink is azt mondottak, nogy 
Erec Jiszráélt csak szenvedések aran lehet 
megszerezni. Azért azok, akik a szent országért 
nem hajlandók szenvedésekre, nem hajlandók 
ilyen áldozatokat hozni, nem hajlandók bizo-

nyos komfortról lemondani, azok ne menjenek 
Erec Jiszráélbe, azok maradjanak továbbra ia 
a Galutban. Meg kell még azt is jegyeznem éa 
nem lenne teljes a beszámolóm, ha erről meg 
nem emlékeznék, nem láttam egész Erec Ju­
ráéiban egyetlen üzletet sem nyitva szombaton. 
Nem láttam egyetlen olyan embert egész Erec 
Jiszráélben, aki nyilvánosan megszegné a szom­
batot. Palesztinában szombaton igazi nyugalom 
uralkodik. Minden zsidó házban és minden 
zsidó vállalatban szünetel a munka. Minden 
vallásos zsidónak szent kötelessége Erec Jisz­
ráél felépítését támogatni, hogy a szent Tóránk 
hagyományainak alapján felépítsék a kétezer éve 
romokban heverő szentföldet. Sternberg Izsák

Nyolc galíciai menekültet gyilkoltak 
meg a trebitseh! banditák

Holttestüket feldarabolták, hordókba gyömöszölték és besózták. Egy
cseh házaló kimérte húsúkat a piacon

MogkoztíődöU a morvaországi monstre-per tárgyalása
(Iglau, október 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az itteni törvényszék ma kezdte meg annak a bor­
zalmas tömeggyilkosságnak a tárgyalását, amely 
1918. őszén a trebitschi Kohn malomban törtönt 
és amelyre csak ez év februárjában jöttek rá. 
Trebitseh egy kis város Morvaországban, tizenöt­
ezer lakosa van és egyik érdekessége egy régi 
malom, amely a városon kívül áll. Beomlott tetőzete 
alatt az 1918. év őszén galíciai zsidó menekültek 
húzódtak meg, akik Denikin és Petljura pogrom­
csapatai elöl jöttek Morvaországba. Ebben a régi 
malomban lakott ezenkívül a két Politzki-fivér, 
továbbá a gyilkosok : Johan Fejta és Kari Dvora­
czek. A két utóbbi egy közös szobában élt és ez 
a szoba volt a legrendesebb része a malomnak. Itt 
volt egy kis kályha is, amely barátságos meleget 
árasztott és főzésre is szolgált. Fejta és Dvoraczek 
ide csalták be áldozataikat azzal az ürüggyel, hogy 
jöjjenek be a meleg tűz mellé, nagyszerű vacsora 
lesz és majd elbeszélgetnek. Először a két Politzki- 
fivért csalták be, akiket attól kezdve nem is lát­
tak többé a malom környékén. A gyilkosok azt 
hiresztelések, hogy kivándoroltak Amerikába. Szer­
számaikat és kis ingóságaikat, amelyek vissza­
maradtak, Fejta és Dvoraczek vették magukhoz és 
nagyrészükat eladták. Ezután a zsidó menekül­
tekre került a sor, ds, minthogy azok állandóan 
jöttek-mentek, senkinek nem tűnt fel, hogy egyikük - 
másikuk végleg kimaradt a malomból. Hét év telt 
el a borzalmas gyilkosságok óta, mig végre most 
februárban, egy véletlen folytán, a rendőrség nyo­
mozni kezdett a Politzki-fivórek után és igy derül­
tek ki lassanként a gyilkosságok.

Beismerő vallomás
A vizsgálóbírónál történt kihallgatásuk során 

Dvoraczek és Fejta bevallották, hogy a két Politzki- 
fivóren kívül még nyolc zsidó menekültet gyil­
koltak meg. A holtettesteket apró darabokra 
vágták, hordókká gyömöszölték és besózták. 
A lábakat külön levágták és bedobták egy 
állóvízbe, a város határában. Amikor a hor­
dókban már nem lehetett felismerni a bus szár­
mazását, az össes hordókat eladták egy Kmant 
nevű házalónak, akiknek azt mondták, hogy so zott 
sertéshús van bennük. A házaló már a leg köze 
lebbi napokban felütötte mészárszékén Trebitsch- 
város piacán, meglékelte a hordókat és tartalmukat 
kimérte.

Időnként előfordultak a vevők között husmér- 
gezési esetek, minthogy azonban nem voltak súlyo­
sak, senkinek nem jutottak eszébe, hogy a Kment- 
féle hordókra gyanakodjék.

„Cak feldaraboltam“
A mostani tárgyaláson óriási érdeklődés nyilvá- 

g a rettenetes bünügy iránt, amelyhez ha­
sonló még csak a Haarman- és Danke féle bestiális 
tömeggyilkosság volt, A vádlottak padján Joan 
Fejta, Kari Dvoracek és felesége Anna Dvoracek

Da on fejszé-

urara. helyett 
hogy még egy

menekül-

nul

ült. Ez az asszony a legborzalmasabb benyomást 
kelti, állandóan vigyorog és a legnyugodtabb lelki- 
ismerettel beszéli el hogyan segített férjének az ál­
dozatok feldarabolásában. A vádirat felolvasása után 
sorjában szólítják elő a vádlottakat. Elsőnek Anna 
Dvoraceket hallgatják ki, aki szemérmetlenül vála­
szol a kérdésekre.

Elnök: Önnek nincs a legjobb hire. ..
Anna Dvoracek: No igen. Nem tudok sem 

írni, sem olvasni.
Elnök: Ez még nem volna baj. 

vei fejbevágta a Politzki-fivéreket.
Anna Dvoracek: Én csak az 

dolgoztam. Az uram olyan gyenge, 
csirkét sem tudna leütni.

Elnök: Hogyan végeztek a galíciai 
tekkel ? Férje beismerte, hogy nyolc ilyen mene­
kültet öltek meg,

Anna Dvoracek : A zsidókról csak annyit tu­
dok, bogy egyszer hallottam, amint odalent, a ma­
lom folyosóján nagyon veszekednek. Lesiettem és 
akkor láttam, hogy az egyik zsidó asszony a föl­
dön fekszik. Meg volt halva. Mellette egy könyv 
feküdt és sok pénz. Erre fel szaladtam az emeletre 
és kopogtattam a zsidók ajtaján. Amikor senki 
nem nyitotta ki, belöktem az ajtót. A zsidók ott 
feküdtek az ágyon és mindegyiknek fel volt akadva 
a szeme. Valami borzasztó bűzt éreztem. A sznba 
tele volt gázzal. ..

Elnök: Tehát nem maga gyilkolt?
Anna Dvoracek: Én csak a Politzkh fi véreket 

ütöttem fejbe. A többieket csak feldaraboltam.

„Kissé édeskés ssagn volt“...
Jóban Fejta lép a bíróság elé.
Elnök : Tud ön főzni ?
Fejts,: Igán.
Elnök : Húst is ?
Fejta: (zavartan lesüti a szemét) Igen . . .
Most Josef Kmsnt házalót szólítják be. Tanú­

nak van beidézve. Graciöz mozdulattal jóreggeltet 
köszön a hallgatóság felé, majd az elnökhöz fordul 
es rosszaíásának td kifejezést afölött, hogy ilyen 
rossz társaságba meghívták.

Mit tognak mondani a vevőim, ha vissza­
térek majd Trebitschbe ? Soha többé nem fogok tudni 
husi árulni.

Elnök: Tudta Ön, hogy milyen húst vett meg?
Tanú: Nem. Éreztem, hogy édeskés szaga van, 

kissé csavarta is az orromat, A vevőknek azt 
mondtam, hogy nyulpecsenye. Nagyon kedvelték. 
Mikor fogok én megint ilyen jó üzlethez jutni.

A teremben lévő közöaség nem tudja vissza­
tartani magát és füttyel és pfuj-kiáltásokkal ad ki­
fejezést felháborodásának. Tumultus keletkezik, 
amelynek következteken az elnök kiüríti a termet 
es egyúttal masnapra halasztja a tárgyalást. Hol­
nap Kari Dvoracehet hallgatják ki. Ezenkívül na­
gyon sok tanú van beidézve, ítélet valószínűleg 
a hét végén lesz.
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Két aj sírkő
Felavatták Bergner Mór és Jakobi Budi
sírkövét a kolozsvári zsidó temetőben
(Cluj Kolozsvár, okt. 26. Az Uj Kelet tudó- 

■tójától.) Bágyadt őszi nap enyhe sugarai esnek 
SL fekete síremlékre, amely eranybetüs abroszt!- 
tarban hirdeti dicséretét annak, aki a kő alatt fek- 

°ik . y/óse Ben Dávidét. Egyszerű és nemes az 
emlék amilyen ő volt, Bergner Mór, a lelki tisz- 
t&ő4(í 'is lelki jóság, a szív egyenes és igaz férfía.

megvonta magától az örömöket, hogy mások­
éi- mtiásson belőle, mert a legjobbakhoz, legmél- 
tóbbákhcz kívánt tartozni: p *Dpn? 22$ 72TT TÖM

"''"bírnék a férfinek emlékét avatták vasárnap dél- 
Ictt tíz órakor a kolozsvári ortodox temetőben. A 

f y0„ öregkor csendes szemlélődéséből az örökké­
valóságba áthajtott drága ember sírja körül a tisz­
telők és barátok serege gyűlt össze és Glasner 
Akiba főrabbi tkes szavakkal méltatta Bergner Mór 
jótékonyságát, amelyet nem lehet a köznapi érte­
lemben'vett jótékonysággal lemérni, mert az ö jó« 
tevédében benne volt egy igaz férfiú karaktere. 
Ch-szed sei emesz az igazság jótevése, ez vmt 
lelki tartalma annak a férfiúnak, akit most föld és 
kő borit, aki azonban felszáll hozzánk mindannyi- 
unkboz, akik az igazi jót akarjuk.

Pr Fischer Tivadar megindult szavakkal 
mondja, mint bontakozik ki lelki szemei előtt a 
felejthetetlen kép: Bergner Mór derűs mosolyával 
napsugaras lényével. íme itt él közöttünk, jodehe 
ez'emberi sors már beteljesedett rajta. A»ik koreje 
evőitek és akik valaha ismertek, soha feledni nem 
forrok nemes alakját. Ez ünnepi hangulatban fo- 
gadjub, hogy igyekezünk emléke szellemében és az 
ö élete példája szerint földi pályánkon dolgozni.

__ Légy világitó oszlopa zsidóságunknak a
megpróbáltatások nehéz napjaiban!

°A gyászima után a közönség egy része eltávo­
zott, többen azonban ott maradtak a temetőben, 
hocy egy másik sírkő avatásánál jelen legyenek. 
Tizenegy órakor ugyanis leleplezték Jak obi Dudi 
síremlékét. Sziklaszerüen mintázott terméskőből all 
gz emlék, közepén egy barnásán erezett feher 
már vány lapon e serok :
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„Garantálomf hogy Ottóból magyar király lesz“
Apponyi nagy beszéde Jászberényben* A kormányt nem hajlandó tovább

támogatni
(Budapest, október 26. Az Uj Kelet tudó 

sitójétól.) Apponyi Albert tegnap tartotta be­
számolóját Jászberényben. Beszéde rendkívül 
felkavarta a politikai helyzetet és szenzációs 
vita tárgyát képezi. Apponyi még szombaton 
este érkezett meg Jászberénybe, György nevű 
fiával. Régi hívei, akik között voltak olyanok 
is, akik 1881 óta hívei, elébe utaztak Szolnokig.

Mintegy 2000 főnyi publikum előtt a piac­
téren mondotta el Apponyi beszédét. Előzőleg 
többen azt kérdezték, hogy magyar embernek 
megfelelően nevelkedik-e Ottó, mire Apponyi 
a következőket mondotta:

— Garantálom, hogy Ottóból magyar ki­
rály lesz.

— Géniből és Lequeittóból jöttem ide- 
Genfben Magyarország szomorúságát, rossz 
anyagi állapotát láttam, Lequeittoban pedig a 
reménycsillagot, az újra naggyá épült Magyar- 
országot láttam. Ami Genfet illeti, azt mond­
hatom, ha a Népszövetség azért alakult, hogy 
Európa békéjét biztosítsa, ha azért, hogy az 
európai kisebbségek helyzetén javítson és azokra 
felügyeletet gyakoroljon, ha azért, hogy a le­
szerelést megvalósítsa, akkor Genf még egyet­
len egy lépést sem tett abban az irányban, 
hogy hivatásának eleget tegyen.

— Ami a belpolitikát illeti, nem vagyok 
az, aki a kormány távozását kívánja, de ha az 
országgyűlés mandátumát további öt évvel meg-
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A legnagyobb csendben kezdett azután be- hosszabbítják, nem fogok a törvényhozói mun- 
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A kisebbségi nők bukaresti parlamentje
A zsidóság képviseletében dr, Képiek Ákosné ét Schwarts Antalné jelent 
meg, A két első elemi osztály számára az anyanyelv használatát és a 

Tashuth diákok érett&égire-bocsátásái követelték
Így ö teszi szóvá azokat a nehézségeket, me

cn-ON p tn ?:r ftx --
Budi

par ntnx by
A fiatalon és tragikus halállal elmúlt kitűnő 

sport ifjú sir ja fölött Klein Élijáhu rabbi tartotta 
a vakásos gyászbeszédtt. Az emlékbizottság nevé­
ben dr. Fenichel beszélt.

— Portested közelében áll ime a te Haggib- 
borod, akivel senki sem fűződött szorosabban eggye 
náladnál. Akiért te fáradtál legtöbbet, ime itt ál­
lunk poraid fölött és felállítjuk a sirkövet, hogy 
emlékedet megörökítse, bár a Te drága alakod a 
zsidó sport halhatatlanjai közé emelkedett. A sírkő 
létesítéséhez egyaránt j át ült hozzá zsidó és nem- 
zsidó barátaid és tisztelőid serege. Az idő el­
múlhat ? de mi nem távolodhatunk el tőled. 
Amilyen büszkeségünk voltál és minden hsggib- 
borista mintaképe életedben, ilyennek marad 
elméked a jövőben is és nincs a H&ggibornak olyan 
örömteli, vagy küzdelmes napja, amikor reád ne 
gondolnánk. A Haggibbor megnyugtat, hogy vigyáz 
a te kincsedre, a zsidó sportra. Pihenj békában 
drága Dudink !

Pollák Dani, a játékostársak nevében ^ mon­
dott megindító szavakat a baráthoz, Leiiersaorfer, 
a kereskedelmi alkalmazottak nevében lendülettel 
emlékezett meg az ideális kartársról, Herskó e a 
a Rózsa-drogéria személyzete nevében búcsúzott, 
mig dr. Lucian, a futballszakosztály elnöke mon­
dott közvetlen, szívből fakadt szavakat a nagyszerű 
sportemberről, az önzetlen ifjúról, az erdélyi sport 
büszkeségéről.

Rövid ima után a sirkcavaíás ünnepsége befe
jeződött.

(Bucuresti-Bukarest, október 26. Az Uj Ke 
let tudósitójától.) A szombatesti kolozsvári 
gyorsvonattal több mint száz erdélyi uriasszony 
érkezett a fővárosba, akik a gyorsvonat két 
külön kocsijából szálltak ki és az elsöosztalyu 
váróterembe vonultak, ahol fogadtatásukra 
Cantacuzino hercegnővel élükön, megjelentek 
Bukarest előkelő társadalmának hölgytagjai. 
Egymásután léptek be a váróterembe az erdélyi 
úrasszonyok, gróf Bethlen Györgyné sima fa 
kete ruhában, Bethlen Mária grófnő, báró Hu­
szár Pálné, továbbá az erdélyi zsidó nők kép­
viselői : dr. Kepieh Akosné és Schwartz An­
talné. Feltűnt Pálffyné Gulácsi Irén Írónő 
markáns alakja és egyetlen férfi, dr. Zombori 
László.

A fogadtatás rendkívül közvetlen és meleg 
hangulatban folyt le. Cantacuzino hercegnő 
mindegyik delegátusnövel kezet fogott és meg­
kérdezte, hogyan utaztak. Néhány perccel ez­
után futott be a csernovitzi és a galaci gyors, 
amelyek szintén körülbelül harminc női dele­
gátust hoztak. A hercegnő még őket is meg­
várta és ‘személyesen üdvözölte.

Vasárnap délután három órakor ült össze 
az asszony parlament. A „Corpul Didactie ha­
talmas dísztermét teljesen megtöltötték a dele­
gátusok.

Cantacuziao hercegnő beszél
Pontban három órakor Cantacuzino her­

cegnő feláll helyéröl és a következő beszédet 
tartja :

— Mindenekelőtt engedtessék meg nekem, 
hogy a kongresszuson megjelenteket őszinte 
szívvel üdvözöljem. Önkéntelenül is bibliai 
szavak tolulnak ajkamra: „Engedjétek hozzám 
a kisdedeket !u Mi, asszonyok, akik a politiká­
nál merszebbmenőleg gondolkodunk és érzünk, 
össze akarunk fogni, hogy jóvátegyük azokat 
a hibákat, amelyek az utolsó esztendők törté­
nelmi viharai alatt a jövendő társadalom ta-
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a megbántottaknak.
Frenetikus tapsvihar fogadja a hercegnő 

szavait, amelyek után gróf Bethlen Györgyné 
a szociális misszió elnöknöje emelkedett szó­
lásra Az anyák feladatairól beszél és azon vé­
leményének ad kifejezést, hogy a mai rettene­
tes káoszt és ellenséges érzületet az anyai- 
szeretet egybefogja fogja megszüntetni, ünne­
pélyesen bejelenti a kisebbségi nőegyesuletek
csatlakozását. ......................

Bethlen Paula a kolozsvári jotékenv egye­
sületek nevében hosszabb beszédet mond Rá­
mutat az egyesületek anyagi helyzetere és ki­
fejti, hogy a jótékonycélt szolgáló műsoros 
estélyekre kirótt 32 százalékos adó alapjan 
megnehezíti az egyesületek anyagi _ helyzetét. 
Kéri, hasson oda az országos noegyesulet, 
hogy ez a méltánytalanság megszűnjék. Ku­
belka asszony (Arad) bejelenti, hogy báró 
Neumanné akadályozva volt eljövetelében és

JL&Jr V ~ --------- -----------o------7----
lyekkel Aradon a nőegyesületek küzdenek* 
Deius urnö a váradi nőegyesület nevében a nép­
jóléti intézmények kifejlesztését és ezek részére 
államtitkárság felállítását kéri.

á szigora éreiiségl ellen
Betlen Mária grófnő (Torda) az ottani óvoda 

elrekvirálásának ügyét ismerteti. Kifejti, hogy 
a kisdedóvót örökös adományképen adomá­
nyozták a tordai gyermekeknek és most, nem 
respektálva jogukat, elrekvirálták annak épüle­
teit. Kéri az egyesületet, interveniáljon abban 
az irányban, hogy az óvodát adják vissza ere­
deti rendeltetésének.

Pálffyné Gulácsi Irén a nagyváradi egyesü­
letek nevében a kultúra szabad fejlődését kéri. 
Szóvá teszi az érettségi vizsgálatok eredmé­
nyét és azt a szigort, amit a diákokkal szem­
ben tanúsítottak. Bemard Olga csernovitzi ki­
küldött az ukrán kisebbség panaszait tárja fel. 
Binderné úrasszony, medgyesi delegátus, a szá­
szok sérelmeit sorolja fel. Az agrártörvények 
alkalmazásánál a kisebbségeket másodrendű 
polgároknak minősítették. Tiltakozik a rekvi- 
rálás és a 32 százalékos adó ellen.

Grette Eichner (Temesvár) bizalommal van 
a román nép irányában. Kéri a 32 százalékos 
adó eltörsését, továbbá azt, hogy az elemi is­
kolák első két osztályéban csak anyanyelvü­
kön tanítsák a gyermekeket. Báró Lujza Ni- 
merhofer (Csemovitz) a bukovinai németek 
ellen tett intézkedéseket teszi szóvá. A buko­
vinai németek voltak az elsők, akik csatlako­
zásukat jelentették be az egyesüléskor és annál 
fájóbb nekik a mostoha elbánás, amit nap-nap 
után tapasztalnak. . , .A szombat szentségéért

Dr. Kepieh Ákosné a zsidó nőegyletek hely­
zetéről és panaszairól tartott előadást, amelyben 
kifejtette, hogy a zsidóság hitét sérti az a mi­
niszteri rendelkezés, amely, kötelezővé teszi a 
diákoknak a szombaton való írást. Ismerteti a 
kolozsvári Tarbut-gimnázium maturáns növen­
dékeivel szemben tanúsított eljárást az érett­
ségi vizsgálatok alkalmával. Apellál az anyai 
szeretetre és kéri a nöegyesületek országos 
szövetségét, hasson oda, hogy az önhibájukon 
kívül a vizsgától elesett Tarbut növendékek 
érettségi vizsgát tehessenek.

A kongresszust ezután felfüggesztik és más­
napra halasztják el. Este Cantacuzino hercegnő 
kastélyában díszvacsora volt, amelyen az összes 
delegátusok megjelentek és fesztelen hangulat­
ban éjfélig voltak együtt.

Hétfőn délelőtt tiz órakor folytatták a kon­
gresszust.

Biella Mária beszéde után Kovács Zsuzska, 
a Pallos féle tanítók leányotthonának jogtalan 
elvételét teszi szóvá, majd Schwartz Antalné a 
marosvásá? helyi zsidó nöegylet elnöknöje tartott 
hosszabb beszédet a zsidók problémairól.

Cantacuzino hercegnő emelkedik ezután 
szólásra és mély tartalmú beszédben berekeszti

Kérem, küldjék lakásomra azonnal gyüjtőautóju- Dali a g 00 
kát és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt uauw ul 1 ’



a kongresszust. Az elhangzott panaszokat ille­
tően kijelenti, hogy különösen az agrársérel- 
mek egyformán érték úgy a kisebbségeket, 
mint a románok egy rétegét. De ezt nem is 
lehet máskép elképzelni, ha elgondoljuk azt, hogy 
az agrárreform milyen óriási szociális probléma, 
hogy annak keresztülvitele nem történhetik
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minden zökkenés* nélkül. Bejelenti, hogy a 
legközelebbi kongresszust Erdélyben ft>K)a* 
megtartani. Javaslatára egy bizottságot küldtek 
ki, amely néhány hét múlva megkezdi annak 
az anyagnak a feldolgozását, amit a kiküldő
tek összegyűjtöttek.

A kongresszus délben őrt véget.
6*e

Tisztázzuk hit a Giszkalay-ügyet
(Cluj-Kolozsvár, október 26. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A „Keleti Újság“ vasárnapi számá­
ban „d. s.“ aláírással egy cikk jelent meg a 
Giszkalay-ügyröl, mely első szavától az utolsóig 
hazugság. Felmentve érezzük magunkat az alól, 
hogy ezzel az aljas sajtóbanditizmussal érdeme sze­
rint foglalkozzunk, mi ez alkalommal csupán né­
hány okmányszerűen igazolt tényt kívánunk leszö­
gezni, hogy olvasóközönségünk végre tisztán lásson 
ebben a „Keleti Újság“ hasábjain közügyé avanzsált, 
tisztára magánjellegű ügyben.

1. Giszkalay János tagja volt annak a magán­
jogi társaságnak, amely az Uj Keletet öt évre bérbe- 
vetta. A társulás alapja a munka volt. Minthogy 
Giszkalay János a bérlőtársaságban magára 
vállalt munkakötelességeit nem teljesítette, a 
társaság másik két tagja másfélévi meddő kísér­
letezés után elhatározta, hogy Giszkalayval kötött 
üzleti megállapodását felbontja, anélkül azonban, 
hogy ezzel a lapnál való további újságírói és írói 
munkáját érinteni kívánta volna.

2. A bérlő társaság tagjai 1924 december 
16 án szerződést kötöttek egymással. A szerződést 
annak idején dr. Darvas Simon, a „Keleti Újság“ 
jelenlegi cikkeinek írója, mint Giszkalay barátja, 
szövegezte meg. Ugyancsak ő szövegezte meg a 
szerződés ötödik pontját, amely már akkor szabá­
lyozta valamelyik tag esetleges kiválásának feltéte­
leit. A szerződés erre vonatkozó pontja szóról szóra 
igy hangzik:

„A társasviszony megszűnik az esetben, ha 
két társ annak megszüntetését kívánja. Ezen 
esetben a harmadik társ végkielégítés címén a 
vállalatot tovább vezető két társtól a következő 
összegeket igényelheti: a kilépés napján 100.000, 
azaz egyszázezer lejt, illetve ötszáz dollárt. Az 
ezt követő hetedik hónap elsejétől számított 
tizennyolc hónapon át havi tízezer, azaz tízezer 
lejt, illetve ötven dollárt, egyenértékben véve.“

Hazugság tehát a „Keleti Újság“ cikkírójának 
ama állítása, hogy Giszkalay csak háromnapi 
éhezés hatása alatt volt hajlandó elfogadni a kilépési 
egyezmény feltételeit, hiszen az erre vonatkozó 
szerződéses megállapodás már közel egy évvel 
ezelőtt jött létre. Ami pedig Giszkalay éhezését 
illeti, ez is csak a cikkíró fantáziáját dicséri. Az 
Ujságiróklub éttermének két főpincére ugyanis egy­
értelműnek azt igazolja, hogy Giszkalay a múlt 
hónap egész tartama alatt ott abonálva volt és 
összes ebédéit és vacsoráit a legjobb étvággyal fo­
gyasztotta el. Az éhezésre annál kevésbé volt oka, 
mert Giszkalay a kritikus hónap első leiében öt­
ezer lejt, másik felében ugyancsak ötezer lejt 
vett fel az Uj Kelet pénztárából.

3. A „Keleti Újság“ cikkírója igy folytatja: 
„Ebben az egyenlőtlen szituációban erőszakolták rá 
Giszkalay Jánosra azt a szerződést, melynél felhá- 
boritóbb irásmü meg aligha nyert jogi fogalmazást.“ 
Ezalatt a szerződés ama passzusát érti, amely a ki­
lépő társra a versenytilalmat kimondja. A pesszus 
szóról-szóra igy hangzik :

A kilépő félre fennáll a kereskedelmi tör­
vény versenytilalma, azaz ameddig a fenti ösz- 
szegekben javadalmazást kap a lap vállalati ól, 
más lapvállalatnál semminemű alkalmazást nem 
vállalhat, oda nem dolgozhat.“

Leszögezzük, hogy ezt a „ felháborító írás­
művet“ éppen a cikk írója, Darvas Simon saját 
kezével fogalmazta meg, (az eredeti konceptus 
kiadóhivatalunk birtokában van/: ugyancsak egy 
évvel ezelőtt, amikor ezt még logikus üzleti szer­
ződési pontnak tartotta. Tehát h'zugság az is, hogy 
ezt a pontot „egyenletlen szituációban erőszakolták 
rá Giszkalayra.“

4. De a rideg jogi szempontoktól eltekintve, 
egész más megvilági ást nyer az a pont, ha tudjuk, 
hogy éppen arra akart biztosítókul szolgálni, hogy 
Giszkalay irói és újságírói munkássága to­
vábbra is a cionista sajtó számára biztosíttassák.

Amikor a társak épen az Uj Kelet fmma- 
radásának biztosítása érdekében kényszerítve 
érezték magukat Giszkalayval az üzleti meg­
állapodás felbontására, — amelyet különben egy­

szerű szerződésszegés címén, végkielégítés nélkül 
is foganatosíthattak volna, — naás irányban biz­
tosítani kívánták Giszkalay további működését az
Uj Keletben.

Annak dacára, hogy végkielégítés címén 
kifizetett az Uj Kelet készpénzben egy­
százezer lejt és váltókban száznyolcvan­
ezer lejt, ezen összegen túl a következő 

ajánlatokat tette Giszkalaynak:
a) Tartsa meg a teljes végkielégítést és marad- Sezni a Giszkalay-ügyben

J ....................................

Cseke ügyvédet újból letartóztatták
Nyilatkozik a letartóitatott ügyvéd védője

jón meg változatlan szerkesztői minőségben, váltó, 
zatlan munka- es hatáskörrel, változatlan fizetéssel 
az Uj Kelet szerkesztőségében.

b) Ha ez bármely okból nem felelne meg 
tartsa meg a százezer lejt és az Uj Kelet kiküldi 
Palesztinába, mint állandó ottani szerkesztőjét és 
teljes bankgarancia mellett olyan fizetést biztosit 
neki, (havi tizenöt font sterlinget), amely az ottani 
gondatlan úri megélhetését lehetővé teszi. Ezért 
mindössze havi nyolc cionista írást kértünk 
Erdély zsidósága számára.

Giszkalay azonban sem az Uj Keletnél 
nem akart dolgozni, sem Palesztinába nem 
akart kimenni. Jelentéktelen megjegyzésül szol­
gáljon az, hogy az újságírói versenytilalmat úgy a 
sajtótörvény, mint az újságírói kollektivszerzcdés 
hasonlóan szabályozza, nehogy újságíró ugyanakkor, 
amikor egy laptól még javadalmazást élvez, bár ott 
nem dolgozik, idegen lapvállalat szolgálatába álljon. 

Ezeket tartottuk egyelőre szükségesnek leszö-
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(Cluj-Kolozsvár, október 26- Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári törvényszék vizs­
gálóbírója folyó hó 24-én este letartóztatta a 
sokat hánytatott dr. Cseke Ernőt, akit csak az 
elmúlt napokban helyezett szabadlábra a tör­
vényszék. A letartóztatás oka egy állítólagos 
okirathamisitás, amiben dr. Cseke is szerepel.

Lapunk munkatársa felkereste a Központi 
Szállóban dr. G-iurgiu János bukaresti kriminá- 
]istát, ki a vádlottat dr. Ghérmán Traiannal 
jelenlegi ügyében védeni fogja és kérdéseire a 
kővetkezőket mondta:

Még a tavasz folyamán Düh a Ferenc nem­
rég elhunyt, közismert kolozsvári nagybirtokos 
örökösei feljelentést tettek dr. Cseke Ernő és 
Léb Miksa ellen azon okból, hogy ők a meghalt 
Duha Ferenc nevét ráhamisitották egy adás­
vételi szerződésre, amelynek értelmében Duha 
Ferenc Calea Dorobantilor 44. szám alatti há­

zát százhetvenezer lejért eladta Léb Miksának. 
Azzal érveltek, hogy az aláírás mindenképsn 
hamis, mivel az ezelőtt két évvel is, mikor az 
adás-vételi szerződés dátuma szól, a jelzett ház 
a szakértők megállapítása szerint is ötszázezer 
lejt ért meg. Az adás-vételi szerződést a tör­
vényszék hiteles írásszakértőkkel megvizsgál­
tatta, kik Duha Ferenc aláírását eredetinek 
találták és igy ez a vád Cseke dr. és Léb 
Miksa ellen elesett. Most újabb feljelentéssel 
éltek tehát, most azonban egyedül dr. Cseke 
ellen. A legújabb vád ellene az, hogy az örö­
kösök állítása szerint Duha Ferenc perverz 
hajlamú volt és ezt dr. Cseke arra használta 
volna fel, hogy ügyfelének, n.éb Miksának Duha 
a szóbanforgó házát százhetvenezer lejért eladni 
kényszeritette, illetőleg befolyásolta. A közis­
mert Duha Ferencet azonban senki sem is­
merte erről az oldaláról és csupán spiritisztá­
nak tudták legbensőbb barátai is.

Ahol a ruthén gyermekek is héber iskolába járnak
A ruszinszkói zsidóság kulturális helyzete» A munkácsi, héber gimnéjuutn 
megkapta a nyilvánossági jogot# Megindult a gazdasági konszolidáció is

praktikusan megváltoztassa. A bizonytalan, vagy 
semmilyen exisztenciáju lumpenproletáriátust komoly 
produktiv munkára akarják nevelni. Ennek érdeké­
ben az amerikai Joint is hathatósan támogatja a

(Munkács, október 26. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Egyik legutóbbi számában foglalkozott az 
Uj Kelet a küszöbön álló csehszlovák parlamenti 
választásokkal kapcsolatban a ruszinszkói zsidóság 
politikai életével. Az országos zsidópárt megalaku­
lása kétségtelen bizonyítéka a ruszinszkói zsidóság 
politikai érettségének, amelynek kifejezésre jutásá­
ban természetesen jelentős része van a csehszlová­
kiai általában demokratikus viszonyoknak is.

De nem kevésbé érettebb a ruszinszkói és ke- 
letszlovenszkói zsidóság kulturális és gazdasági té­
ren sem. A napokban jelent meg az ungvári kor­
mányzóság közoktatásügyi reszortjának jelentése a 
Ruszinszkóban működő iskolákról. A statisztika 
szerint

az 1924—25. tanévben kilenc nyilvános 
héber elemi iskola működött 660 tanulóval. 

Nem szerepel még a hivatalos jelentésben a mun­
kácsi héber gimnázium, amely éppen most kapta 
meg a nyilvánossági jogot, habár az épület csak 
tavaszra kerül tető alá. Az erőteljes hebraizálást 
nagymértékben elősegítik a felnőttek számára tar­
tott állandó héber kurzusok azokban a helységek­
ben, ahol megfelelő héber tanerő, vagyis héber 
iskola ia van. Jellemző, hogy Toronyén még soha 
nejn volt iskola s amikor megnyílt a héber elemi, 
aJruthén gyermekeket is oda íratták be. Érdekes 
tolt látni, amikor a ruthén gyermekek is játék 
:özben héberül veszekedtek, vagy héberül üdvözöl­
jék az utcán járókelő ismerősöket. Hivatalos körök 
jégül megszégyelték a dolgot és az idén már 
felállított az állam is egy elemi iskolát Toronyén.

kA nehéz gazdasági viszonyok és a szélsőséges 
gultság sok nehézséget támaszt, mégis a ru­
szinszkói zsidó iskolarendszer szépen fejlődik. Az 

emberek kezdik egyre jobban belátni, hogy minden 
nép létalapja a saját iskola, melyben saját nyelvén, 
saját nyelvére tanítsák'az eljövendő generációkat. 
A hebraizálással párhuzamosan nagy erőfeszítéseket 
tesz a ruszinszkói zsidóság annak érdekében is, 
hogy a kompakt zsidó tömegek gazdasági helyzetét

ruszinszkói zsidóságot, amely jelenleg
több ipariskolát és ehhez tartozó mű­

helyeket tart fenn.
így például többek között Munkácson impozáns 
lakatosmühely, Kassán női varroda, Ternován kosár­
fonógyár működik. Az elmúlt héten a Joint ru­
szinszkói vezetői gyűlést tartottak, amelyen újabb 
ipariskolák és műhelyek létesítését határozták el.

A zsidó kisegzisztenciák támogatásáról 
tizennégy hitelszövetkezet gondoskodik 

a Joint jóvoltából, mégpedig Kassán, NagymiLályon, 
Munkácson, Beregszászon, Nagyszöllősön, Haszton, 
Ökörmezőn, Szlatinán, Kőrösmezőn, Ungváron, Bü­
kén, Szolyván, Eperjesen és Técsőn — összesen 
félmillió cseh korona saját tökével, amelyhez a Joint 
négy és félmilliót adott két és félszázalékos 
kamatra. A szövetkezetek egyfelől kölcsönöket 
helyeznek ki 10—12 százalékra (a bankok 16—13 
percentet vesznek), másfelől pedig betéteket fogad­
nak el. Jelenleg a betétek összege hárommillió cseh 
koronára tehető. Általában véve az elmúlt évek 
nagy megrázkódtatásai után most komoly konszoli­
dáció indult meg gazdasági téren is, ami fokozni 
fogja a nagyobbszabásu regenerációs munka le­
hetőségeit.

*****
— Éhenhalt egy fösvény miiHárdosRŐ.

Newyorkból jelentik, hogy ott néhány nappal 
ezelőtt titokzatos körülmények között halt meg 
Mary Croxton, egy brocklini milliárdos bankár 
özvegye. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a zsugoriságáról közismert matróna éhen­
halt. A különc asszony hagyatékának értéke 
állítólag több mint negyvenmillió dollár.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket föl­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Porfcii 32.

48 óra alatt tisztit, 10-35 telefonra házhoz küld, Czink kelmefestő.

Keld, 1826
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Három miniszter kilépett a német kormányból
(Berlin, október 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) Schiele, Neuhaus és Schlieben miniszterek, 

akik a nemzeti párthoz tartoznak, ma kijelentették Luther kancellárnak, hogy kilépnek a kor­
mányból. A kilépést egy párthatározat előzte meg, amely megtiltotta a minisztereknek, hogy a 
locarnoi egyezményt ratifikálják. A kormány ezekután valószínűleg feloszlatja a birodalmi gyű­
lést és kiíratja az uj választásokat.

■I min .....fin*
— A Palesztina-hivatal közleményei. 1.

Ismételten, nyomatékosan figyelmeztetünk minden 
Palesztinába készülőt, kinek útlevele van, hogy 
addi^ vagyonát ne likvidálja, állását, lakását ne 
mondja fel, amig nem értesítjük, hogy certifikátja 
megérkezett. Értesítésünk után még mindig lesz 20 
napja a likvidálásra. 2. Azon Palesztinába készülök, 
akiknek még útlevelük nincs, addig ne készíttessék 
el útlevelüket, amig erre fel nem szólítjuk, mert 
már jelenleg 250 útlevél fekszik fiókunkban. Újabb 
jelentkezők tehát kb. csak félév múlva számíthat­
nak vízumra. 3. A december 4-én induló hajókhoz 
kb. 80 certifikátot fogunk kapni. A vizumozás 
Clujban fog történni. A certifikátok kb. 17 nap 
múlva fognak csak megérkezni. Minden pályázót 
levélben, °vagy táviratban értesítünk arról, hogy e 
transzporttal mehet-e. 4. Dr. Weisz Fülöp fő­
titkár 28-án délután érkezik Máramarosszigetre, 
hogy a kivándorlási és] certifikát-ügyeket a hely­
színén letárgyalják. Meglátogatja Felsővisót, Borsát 
s ha szükség lesz Havasmezőt is. Természetes, hogy 
útjában miden érdeklődőnek rendelkezésére áll. Fel­
kérjük nevezett helységek Palesztina-bízottságaij, 
hogy hozzák ezt közönségük tudomására. 5. 
Hajó indulások: November 3-án francia hajó, 13-án 
román, december 4-én román és francia és december 
25-én román hajó indul. A „Romania“ hajó december 
4 én érkezik Palesztinából a. konstanc-ai kikötőbe.

— Meghalt a szenátus elnöke. Bukarest­
ből jelentik: Ferichire szenátusi elnök a vasár­
napról hétfőre virradó éjszakán rövid beteges­
kedés után meghalt. Ferichire egyike volt a 
liberális párt legrégibb tagjainak és a Bratianu- 
család legszűkebb környezetéhez tartozott.

— A takisták kitartanak Maniu mellett. 
Bukarestből jelentik : Stalian Popescu lakásán teg­
nap a volt takisták ülést tártottak, hogy a nem­
zeti párt és a parasztpárt közötti tárgyalásokban 
állást foglaljanak. Derusi, Brediceanu kifejtették, 
hogy kitartanak Maniu mellett és vele szemben a 
legteljesebb bizalmukat fejezték ki. így Stelian 
Popescu és Xeni izolálva maradtak és nem bír- 
halták rá a többieket arra, hoyy velük közös állás 
pontot foglaljanak el ebben a kérdésben.

— Megalakul a kolozsvári építkezési 
Szövetkezet. Az Uj Kelet egyik. legutóbbi 
számában közöltük, hogy a lakásínség enyhít 
sét úgy akarják megoldani, hogy -lindély na 
gyobb városaiban a bukaresti Asigurarea Ku- 
maneasca közremüködésvel építkezési szövetke­
zetek alakulnak, melyek a különböző gazdasági 
rétegek és polgári osztályok bevonásával, ked­
vező' feltételekkel megépítik a szükséges lakó­
házakat. Kolozsvárt ma, kedden délután b óra­
kor alakul meg a szövethet a városhaza tanács­
termében. Az alakuló gyűlésen mindenki, a i 
ez a kérdés érdekel résztvehet.

— Kiutasították a szabadkai „Bácsme 
gyei Napló“ emigráns szerkesztőjét, bza 
badkáről jelentik: A Szabadkán nWU eno 
„Bácsmegyei Napló“ szerkesztőjét, r. e 
Jánost, tegnapelőtt megidézték .a re” ors 
es még az éjszaka folyamán elvitték Horgos , 
ahonnan áttették a határon Magyarorszag terü­
letére. A nagy feltűnést keltett kiutasítás oká­
ról a belgrádi „Yreme“ úgy értesül, hogy dr 
Lettre János, mint emigráns élt az SHb ailam 
területén és az utóbbi időben több wban sú­
lyosan visszaélt a vendégjoggal, mert a 
kozott lapja révén az ország belügyibe, ugy- 
látszik még további eljárás van készülőben a 
rendőrségen, mert ma reggel 8 orara a 
ségre idézték az összes szabadkai emigráns új­

ságírókat, névleg Diószeghi Tibort, Bródi Mi 
hályt, Farkas Lajost, László Ferencet, Haraszthi 
Sándort és Tamás Istvánt. Az ujságiró-egyesü- 
let és a radikális képviselői klub interveniált 
ma délelőtt a belügyminiszternél az emigráns 
újságírók érdekében.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szallag csipke divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesalényi M.-u.
12. sz. alatti üzletében.

— Dringend táviratokat lehet küldeni 
az Egyesült-Államokba is. Bukarestből jelen­
tik : A postavezérig&tóság közli, hogy november 
1-étöl a posták felvesznek dringend táviratokat 
Kanada és az Egy esült-Ál1 amok részére.

— A kolozsvári Ceirot Mizrachi avató 
Ünnepélye. Szombat este az Építő Munkások 
Otthonának nagy dísztermében a kolozsvári Miz­
rachi leányok csoportjának megalakulása alkalmá 
ból szépen sikerült avatóünnepély zajlott le Az 
ünnepélyt Tevjovits Hőién, az uj egyesület elnök- 
nője nyitotta meg Herzlnek a zsidó nőről és annak 
a társadalomban való helyéről szóló értekezésével. 
Ezután Weinberger Nándor a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség nevében üdvözölte az alakulást, kívánva, 
hogy a szép ünnepi hangulatot vigyék ki az életbe, 
hogy bátorításul szolgáljon mindazoknak, akik eddig 
távol tartották magukat a zsidó mozgalmakról. Az 
erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nagy súlyt helyez 
arra, hogy Erdélyben, ahol a zsidó lakosság több­
ségé a vallási tradíciókat követi, hogy itt a miz­
rachi szervezet minél terebélyesebbé nőjjön. Ennek 
legbiztosabb útja, ha a fiatalság vallásos alapra 
helyezkedve, eloszlatja azt a mesterségesen szított 
balhiedelmet, mintha a palesztinai ifjúság elvetette 
volna a vallási követelményeket. Az ifjúság szerepe 
a cionista munkában az energia forrása és minél 
többen jutnak ki Palesztinába olyanok, akik a Tóra 
szellemében nevelkednek, annál biztosabb, hogy az 
újjáépítés a tradíció jegyében megy végbe. A 
diaszpórában pedig az érintkezés nyelvévé kell 
avatni azt a nyelvet, amit ez az ifjúság minden­
napi imájában használ, A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd után Ullmann Margit, Wohl Irén és Renner 
Olga „ k alucser “ - táncot lej tettek, Grosz Lea szavalt, 
Traurig Gizi énekelt, Wald Herman Boskovits 
zongorakisórete mellett hegedült, majd egy egy- 
felvonásost adtak elő nagy sikerrel. Szünet után 
a Rosenberg Cecil által betanított ballet követke­
zett, majd szavalatok, végül „Der Teufel im Res­
taurant“ cimü egyfelvonásos. A műsor végén Klem 
tanár héber és magyar nyelven tartotta meg az 
egyesület avató beszédét. Az ünnepély a Hatikva 
hangjai mellett emelkedett hangulatban ért véget.

(L. L.)
* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat « 

Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

— Állandó rovat. Bukarestből jelentik: A
CFR vezérigazgatóságához érkezett jelentések szerint
Brassó és Predeál között a 3574 sz. tehervonat 
Felső-Temes állomásnál 11 órakor éjjel kettészakadt 
11 vagon visszafelé gurult, melyeket nem lehetett 
megállítani. Beérkeztek az állomásba, szerencsére 
azonban idejében értesítették a forgalmistát, aki 
megtette az intézkedéseket, hogy a visszafele rohanó 
11 "kocsi mellékvágányra fusson be. Az intézkedés 
azonban nem volt eléggé elővigyázatos és így egy 
üresen álló személyvonatnak mentek neki a kocsik. 
A vagonokban lévő árak teljesen tönkrementek a 
kocsik pedig hasznavehetetlenné váltak. Megmditot-

ták — ^Meggyorsul a berlini posta. Berlin­
ből jelentik: Azokat a Berlinbe irányított le­
vélküldeményeket, amelyeken a kézbesítő posta- 
hivatalt is feltüntetik, a Berlinbe menő éjszakai 
vonatok postakocsijain még útközben szétoszt­
ják a berlini kézbesítő hivatalok szerint 
nálvaudvarokról közvetlenül juttatják el. Ez 
zelUérik, hogy ezeket a küldeményeket ko­

rábban ^gg2gneinyjivániiás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen drága jó Budink sirkoava- 
tSin megjelentek, ez utón fejezi ki köszönetét 
a Jakobi-család.

— Zsidó népszámlálás Palesztinában.
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai cionista exe­
kutive karöltve a Waad Haleumivel október végén 
— három évvel a legutóbbi hivatalos népszámlálás 
után — megejti az ország zsidóságának összeszám- 
lálását. Azt hiszik, hogy a zsidó ipari fejlődés 
szempontjából értékes adatokkal gyarapodott a zsidó 
statisztika. Áprilisban hivatalos becslés szerint Pa­
lesztina zsidó lakossága 108.000-re rúgott, ami 1922 
óta 25.000 főnyi gyarapodást jelent. Azt hiszik, 
hogy az uj népszámlálás a bevándorlás következté­
ben és a természetes szaporodás hozzávetőleg 140.000 
főnyi zsidó lakost fog eredményezni.

— Kara Mihály kiállítása. Kara Mihály ki­
állítása iránt még mindig fokozott érdeklődés 
nyilvánul meg. Sajnos azonban, még ez a fo­
kozott érdeklődés sincs arányban azzal a pom­
pás és nagystílű művészi teljesítménnyel, ame­
lyet Kara Mihály kiállítása reprezentál. Az ítn- 
périumváltozás óta nem volt kiállítás Kolozs­
váron, melynek hasonló gazdagságú .művészi 
anyaga lett volna. Kara szobrai, rajzai, pla­
kettjei nemes eredetiségükkel és belső művészi 
értékükkel kétségen kívül nagyobb érdeklődést 
érdemelnének. Amikor a gazdagok mulatsá­
gokra, üres szórakozásokra ezreket dobnak ki, 
illene a komoly művészetre is áldozniok.
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A kolozsvári háztulajdonosok tiltakoznak 
a tulajdonjog eliiprása ellen

Hétezer háztulajdonos van a kolozsvári községi választók listáján
(Cluj-Kolozsvár, október 26. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári Háztulajdonosok 
Szövetsége két év óta vasárnap délelőtt tar­
totta először közgyűlését, melyet dr. Simon 
Sándor, a Szövetség elnöke nyitott meg. Az 
elnök üdvözli a megjelenteket és rámutat a 
mai közgyűlés fontosságára. Hangsúlyozza, 
hogy a községi választások során a háztulajdo­
nosok minden tekintetben kell, hogy érvénye­
sítsék azokat a jogokat, amelyek őket mint a 
városi adókkal legjobban megterhelt osztályt 
megilletik. Javaslatára a közgyűlés üdvözlő 
táviratokat küldött őfelsége a királynak, Bra- 
tianu Jonel miniszterelnöknek, valamint dr. 
Lázár Aurél kamarai képviselőnek, aki a kép­
viselő házban a háztulajdonosok érdekeit min­
denkor megvédeni igyekezett.

Zsombory László ügyvezető-igazgató olvasta 
fel azután a választmány jelentését az elmúlt 
kétévi működésről. Jelentésében vázolja azokat 
a nehézségeket, amelyekkel a háztulajdonosoknak 
meg kellett kü2:deniök, de amelyeknek mégis volt 
egy eredményük, az, hogy az üzlet bérlete k meg­
hosszabbítását kipariroztáb. Közli, hogy a Szö­
vetségnek eddig csupán 700 tagja van, holott 
a kolozsvári háztulajdonosok sokszorosan meg­
haladják ezt a számot. Ezért szükségesnek 
tartja, hogy a szövetség kiépítését minél előbb 
megkezdjék és azokat a háztulajdonosakat, akik 
még nem tagok, csatlakoztatni keli a szövet­
séghez. Kifejti továbbá, hogy a háztulajdono­
soknak minden mozgalomban részt kell vén­
ülök, mert csak ezen az alapon szerezhetők 
meg a lehetőségek arra, hogy jogaikat meg-

# Húszezer munkást kizártak a cseh
textilgyárak. Prágából jelentik: Az észak- 
csehorssági textilmunkásoknak 14 nap óta tartó 
sztrájkjában tegnap járt le a határidő, amed­
dig a gyárosok a munka felvételének kérdését 
szabadon hagyták. Miután a munkások nem 
állottak munkába, a kizárási határozat az ösz- 
szes üzemekben érvénybe lépett és igy azokban 
a gyárakban is kizárták a munkásokat, ahol 
eddig dolgoztak. Warnsdorf környékén mint­
egy 50 üzemben szünetel a munka és 10.000 
munkást érint a kizárás, de a rumburgi, 
zwickaui, schuckenaui és schönlicdeni kerüle­
tekben szintén beszüntették ez üzemek műkö­
dését. A kizárt munkások száma húszezerre 
tehető.

# Választmányi ülés a Sfatulnál. A ko­
lozsvári Kereskedők Tanácsa szombaton este 
választmányi ülést tartott, amelyen a folyó­
ügyeken kívül tárgyalás alá vették azokat a 
kérdéseket, amelyek a kereskedelmi és iparka­
marai választásokkal kapcsolatosan felszínre vé­

vé dhessék.
A községi választásokkal foglalkozva, rá­

mutat arra, hogy a városnál eddig nem lehet­
tek képviselve a háztulajdonosok, éppen ezért 
a mostani választások során ki kell vegyék ré­
szüket, hogy képviselőik utján a tanácsban el­
lenőrizhessék a kiadásokat és egyensúlyban 
tarthassák a bevételekkel annál is inkább, mert 
a választói névjegyzékben körülbelül hat-hét­
ezer háztulajdonos van felvéve. A jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette, majd az uj vezető­
ség megválasztására került a sor.

A választás eredményei a következők: Tisz­
teletbeli elnökök: Groza Péter volt miniszter 
és Gyalokay Sándor volt főispán, alelnökök: 
dr. Methes Péter kamarai képviselő és Fekete 
A agy Béla, ügyészek : dr. Spitzer József és 
Blaga Aurel, ügyvezető igazgató: Zsomhory 
László, ellenőr: Jacoban Teodor. Választottak 
ezenkívül még 26 végrehajtó bizottsági tagot 
és 12 póttagot.

Az uj vezetőség megválasztása után Fekete 
Nagy Béla előadást tartott a tulajdonjog védel­
méről. Igen érdekesen fejtegeti, hogy a kor­
mány nemcsak hogy azokat a régi törvényeket 
nem respektálja, amelyek védelmet biztosíta­
nak a tulajdonjognak, de saját rendeletéit sem 
tartja be. Határozati javaslatot terjeszt be. 
amelyben a háztulajdonosok tiltakoznak a tu­
lajdonjog eltiprása miatt és követelik, hogy a 
kormány azonnal szüntesse meg ezt az állapo­
tot és térjen a törvényes útra. Néhány felszó­
lalás után e határozati javaslatot a közgyűlés 
magáévá tette.

tődtek. Ebben a kérdésben a választmány je­
lenlévő tagjai kimondották, hogy igazolják az 
elnökségnek a választások során tanúsított ma­
gatartását. Ezután egy bizottságot alakítottak, 
melynek az a feladata, hogy a különböző szak­
mabeli Sfatul-tagokkal történő megállapodás 
alapján hozza javaslatba azokat, akik alkalma­
sak arra, hogy a hiányzó helyeket a választ­
mányban betöltsék. A bizottság megalakítása 
után a választmány egyhangúlag bizalmat sza­
vazott az elnökségnek.

4+ Románia vámbevételei. Bukarestből 
jelentik: A pénzügyminisztérium statisztikát 
közöl a folyó évi január 1-töl augusztus 1-ig 
terjedő időben történt vámbevételekről. Eszerint 
az elmúlt nyolc hónap alatt az összbevétel 
4,626,666 666 lejt tett ki. Ebből 1 milliárd 
import, 3 336,333.333 lej export, 440 millió 
lej pedig különböző illetékek címen folyt be a 
vámhivatalhoz. 1924-ben ugyanezen idő alatt 
mintegy 825 millió lejjel volt kevesebb a vám­
bevétel.

Teljes özlelleleszlás miatt
hatóságilag engedélyezett

Irégeladás
V-CS

Heller, Weisz & Molnár
divatáruházában, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6.

- nmfíÍ!HP0kalíát’ kosztüm-‘ruha-férfiszötve, sely-námjiarfá«,
j^Uí illői lUSSi&y mek, vásznak, harisnyák gyári áron való PEywlSuBuB w

# Esik a francia frank és olasz Ura.
A zürichi pénzpiacon mintegy héttel ezelőtt 
megrendült a francia frank iránti bizalom. 
Nyolc nappal ezelőtt 100 francia frankért még 
23 svájci frankot adtak, mig ezzel szemben ma 
még 21 svájci frankot sem adnak. A kolozs­
vári pénzpiac ép úgy, mint a többi romániai 
és külföldi pénzpiacok is ezt a zürichi francia 
frank értékcsökkenést teljes egészében esz- 
komptálta és a nyolc nappal ezelőtti 10.20 
jegyzéssel szemben 8.60-al adják Párisi 
Ugyanezen idő alatt némi értékcsökkenést 
szenvedeti Zürichben az olasz lira is.

44: Törvényjavaslat a tisztességtelen ver­
senyről Csehszlovákiában. Prágából jelentik: 
Á napokban készült Csehszlovákiában a tisztes­
ségtelen versenyről szóló törvényjavaslat, mely­
nek legfontosabb rendelkezései a következők:
1. A jó erkölcsök ellen irányuló cselekedetek.
2. Tisztességtelen reklám. 3. Az áruk eredeté­
nek helytelen megjelölése. 4. Más vállalatok 
tekintélyének aláásása. 5. Más vállalat jelvény­
eivé és külső berendezéseivel való visszaélés. 
6. Megvesztegetés. 7. Kereskedelmi és gyártási 
titkok megsértése és az ezekkel való visszaélés. 
8. A segéderők tisztességtelen versenye. 9. A 
perlésre való jogosultság. 10. Hólabdaüzletek.

'ŐZSDE
OMőfcer 26 án

Ä lej % Zürichben 246 00. Parisban —•—, Buda­
pesten —*—, Pécsben —•—

Kolozsvár. A piac ünnep miatt zárva volt.
ZGdch. Zárlat „• Berlin 123-70, Amszterdam 

208-90, Nawyork 519 50, London 2519 00, Párig 
2095 00, iáilanó 2055 00, Prága 1539-00, Buda­
pest 72-70, Belgrad 920 00, Bukarest 246-00— 
246 00, Versó 85 00, Bécs 73-15.

3
áfa ast&réssí feívíisUS fa-, »««- vagy

rotort, zongorát
Sfr'uVíVti Marosvásárhelyre £ 

SZÉKELY es RÉTI
agDÉLYSGSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TAKS. fculortKTLsS, 
asstelosok inrakiriSks^leteiket legolcsóbban itt szerezhetik ö*

MBS»®
Legjobb. Legolcsóbb. Legszebb

harisnya
kfxtár>áfeg

SÁHDOR TESTVÉREK-né!
kapható

Reg. Ferdinand (Wesselónyl-u.) 13.

Mélyen leszállítóit árak!
pár kötőit női harisnya, minden ezin L. 30

» n » n n » 3o
„ kötött „ dupla talp, sarok 40
„ Bohr „ harisnya, minden szia L 75 
„ cérna harisnya, minden szia „ 85 
„ kötött férfi zokni „ 22
» *"a n n n 30
n csmos v# v.y keck ág divat zokni n 36

Gyermek potent hmnisnya már* 20 
leltör. Női, férfi és gtonmekkex- 

työk nagy választókban.
Jumper kárászok, ráudáruk ég férfi fehér­

neműnk legolcsóbb beszerzési forrása.
Mossa Postai szétküldés I 1438

oáüL xá

Kéry-n mindenütt

Pierre
borotva-pengéi.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.

1800

Hag&ibbot-\
Rek\

(Cluj-Kolozsí 
tudósítójától.) T 
telepsn ötezer föl 
a lázas izgaloomj 
Haggibbor és a 
övező hatalmas a 
izgalom méltó ki 
eágának, amaiíyel 
mérkőzések szűri 
tizenegye, a feji! 
reprezentánsa eztf 
vételes tudásánál 
fanatikus hívői I 
nyal kény szentelj 
védekező, minden 
a küzdelembe 
más küzdelemnél 
közönség — férj 
folyamán inindkl 
igyekezett ellenfél 
kolozsvári pályául 
nyújtó küzdelemj 
tabb technikával! 
ki megérdemelt! 
Haggibbor győzi 
hétre javuló forrj 
győzelemre halmi 
tott diadala a lej 
zelmek sorozatán 
szezon folyamán ■ 
Románia legszánj 
fel magát. A gyj 
körülmény, bőgj 
ellenfélre akadt 
kesedésael és emj 
gig a mérkőzést, 
tainak egyike, kj 
vári faiballsportd 
len odaadással 
egész mérkőzés 
mutatkozó csaja 
igazi Haggibboi

Maga a mérj 
és a legizgalmaa 
pályán valaha isi 
dósának teljes 
hatalmas küzdeW 
tempója ellenére I 
ás sohasem lépta 
KáC ho-sz&n élj 
kai operált, mig] 
kitünően megérti 
Szög játékára épitj 
dái legtöbbször 
zsákmányai lettd 
szemnek tetszetőj 
nem voltak kj 
Haggibbor-belsőd 
valamennyié gól 
A mérkőzés sq 
fedezetsora közöl 
bor okosabb tak| 
tötte el.

Már az első | 
í’ahn veszélyes 
cl. Utána a nad 
cs néhány perei] 
Rosenfeldnek dq 
miatti tizenegyei 
tovszky a vezetq 
lép fel: Pollák 
percben. A 24 : 
kából Reményi 
Szatmári bravúr] 
erős labda kezei 
percben Braun 
felső kapufa éléj

Helycsere u 
diktál, amelynél 
gyümölcse. A 2 
teti, akinek jó I 
*61 menthetetlen 
* tapsvihar a gól



olasz lira.
ttel ezelőtt
ti bizalom, 
'ankért még 
izemben ma 

A kolozs* 
i romániai 
icbi francia 
szében esz- 
lőtti 10.20 
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1

A Haggibbor grandiózus győzelme a KAC fölött
HegB*bb(n—KAC 5:2 (1:1) Reményi (3), Fahn és Rosen féld II. a góllövők. j 

Rekcrdpuhiikum tapsolt a Haggibbor nagyszerű diadalának
[Cíuj-Kolozsvár, október 26. Az Uj Kelet Fahn vezetnek g yönyörü. támadást és ennek méltó | 

tudósítójától.) Tegnap délután a kolozsvári sport- befejezései! Fahn nehéz helyzetből gyönyörű gólt lő. | 
telepen ötezer főnyi rekordpublikum előtt zajlott le j |
a lazas izgalommal várt kolozsvári futballderby a j 3 ". 1!
Haggibbor es a KAC csapatai között. A pályát ; A gólok után a Haggibbor enged az iramból | 
övező hatalmas embergyürü a robbanásig fokozódott \ és a KAC veszi át a támadások irányítását — a | 
izgalom méltó kifejezői voltak a mérkőzés fontos- ; Haggibbor hátvédek azonban biztosan mentenek. A | 
Ságénak, amellyel messze kiemelkedett a bajnoki 25. percben egy előreadott labdát a Haggibbor- \ 
mérkőzések szűrke sorából. És a Haggibbor kiváló | védelem elnéz, Batrin kiugrik — Rosenfeld egy 
tizenegye 
reprezentánsa
veteies tudásának és képessegeinek es még talán 
fanatikus hívői által sem várt hatalmas gólarány-

3, a fejlődő erdélyi zsidó sport e ragyogó | pillanattal késik az 
tánsa ezúttal ismételten tanujelét adta ki- \ labdája melléről a k
nrltüÁnak áa kénAssÁírpiinttk Áq rrsÁcr talán • u.ttt tíM-ilímmi-t

védelem elnéz, Batrin kiugrik — Rosenfeld egy
elvetéssel és Batrin könnyű j 

kapuba pattan. A 36. percben j
Fahn egy kidolgozott labdát Reményi e'.é passzol, j 

- ..ii ... 1 — 1---- í.i—1 u.-iu; védhe-

a XVUZ.V4 ------ --------------- ---UUOUI > ---- , - a
más küzdelemnek volt tegnap tanúja a nagyszámú \ fald iveit labdája a felső kapu élétől a hálóba | 
közönség — férfias, nemes vélekedésnek, amelynek • pattan, 5:2! \
folyamán mindkét fél a futball játék igazi fegyvereivel j A jálBSOSOl |
igyekezett ellenfelét megadásra kényszeríteni. Ebből a \ Egyénileg Reményi játéka emelkedett ki aj 
kolozsvári pályán már regen nem látott, ritka élvezetet j gyözteg csapatból. Minden' támadása veszélyt jelen- j
nyújtó küzdelemből a jobbik, az erősebb, a csiszol- \ tett a KAC k8paiára és bárom gól mindennél I
tabb technikával dolgozó Haggidbor-tízenegy került t ékesebben tanúskodik képességei mellett. Méltó ] 
ki megérdemelt győztesként, a reneszánszát élő j partnere voit a csatársor legnagyobb taktikusa, |
Haggibbor győzelme nem ért váratlanul: hétről- j EahU) aki ezuttal ideális ezökteléseivel exco’dálb j
hétre javuló formát mutatott a csapa*:, győzelmet- | éj Earkas, aki különösen a második félidőben adott | 
győzelemre halmozva és újabb, a KAC fölött ara- j izelitöt na’gy technikájából. Jó volt a jobbszélen 
tett diadala a legértékesebb láncszeme volt a gyö- 5 Hosenfeld II. is. A második félidőben Braun és \ 
zelmek sorozatának, amellyel a Haggibbor az őszi j KIein prcdukáltak kiválót. Rosenfeld bravúrosan | 
szezon folyaiuáu nagytudásu ellenfele fölött aratva | védett. 1
Románia legszámottevőbb egyesületei közé dolgozta jj A KAC csapatából Rakitovszky játéka magas- ; 
fel magit. A győzelem értékét csak emeli az a $ lott ki Kívüle Léderer, Zsibay, Schultz, Raduch j 
körülmény, hogy a KaC ban kemény, veszélyes j ég Arno]d képezték a csapat gerincét. A mérkőzést |
ellenfélre akadt a Haggibbor, amely hihetetlen lel 
kesedessel és emberfeletti odaadással küzdötte vé­
gig a mérkőzést. A KAC Kolozsvár legjobb csapa­
tainak egyike, kiváló klasszisu képviselője a kolozs­
vári faibalisportnak. Ezt a fejlett tudást végte­
len odaadással és önfeláldozással párosító, az 
egész mérkőzés folyamén veszélyes ellenfélnek 
mutatkozó csapatot 5:2 arányban legyőzni: 
igazi Haggibbor-bravur volt!

á játék krííigúja
Maga a mérkőzés egyike volt a legszebbeknek 

és a legizgalmasabbaknak, amelyek a kolozsvári 
pályán valaha is lejátszódtak. Mindkét csapat tu­
dásának teljes arzenálját vonultatta fel ebbe a 
hatalmas k .zdalembe, amely hevessége es gyilkos 
tempója ellenére is mindvégig fair tudott maradni 
és sohasem lepte át a szabályok szűk kereteit. A 
KAC ho.-szan előreadstt labdákkal és gyors játék­
kal operált, mig a Haggibbor támadásait az egymást 
kitünően megértő Fahn—Farkas belső trió három­
szög j '.tékára építette fel. Mig a KAC hosszú lab­
dái legtöbbször a jól helyezkedő hátvédek és halfok 
zsákmányéi lettek, addig a tiszta labdákkal a 
szemnek tetszető játékot produkáló KAC-hátvédek 
nem voltak képesek a gyönyörűen kombináló

dr. Mór ár Teofil vezette mindkét 
elégedésére.

fél teljes meg- | 
(k. r.) j

fi

pb gyárt- 
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Baglanek í
I öltönyök, j

í gyerek-kosztümök J

{Neumann W.j
# férfi- és fiuruha-áruháza |
* Cluj ,Fiata0nirii(F6tér)14 #

X

Telefon Teleiéi,-

<sí anői
m

RMS-KMTE 2:0 (0:0). I. osztályú bajnoki, j 
bíró Seliceanu. Áz B.MS jobban, a KMTE lel- , 
kesébben játszott. Az B.MS góíjait beichmger |
és Baba rúgták. ^ xzxr k qtt_ t

A CFfí pálya mérkőzései Korul a jAKAom ^
Academia mérkőzés elmaradt, mivel az Aca- ^ 
demia csapata nem jelent meg. \

Az U-CFIt mérkőzés az I. félidő 19- per- í 
cében bírói tévedés következményeképen íéloe- s 
szakadt. Sa!van bíró tizenegyest ítél a V, ? 
ellen, a lövés alkalmával három Ch R játékos ' 
a kapavonalon kívül helyezkedett el, akik a | 
rúgás megtörténte után bejöttek a palyara és | 
tovább akartak játszani. A biré azonban palya- j 
elhagyásnak minősítette a játéktérről _ vám ei- 
lépést és nem engedte tovább játszani a három ? 
játékost. \

Bukarest. Kinizsi—Juventus 3:1 (1 • 0)- i
Az országos bajnokcsapat tegnap erős kuzae- | 
lem után impozáns győzelmet ártott Bukarest | 
legjobb csapata fölött. A gólokat Matek és j 
Sammler (2) rúgták. A Juventus gólját | 
Breuchler rúgta. ?

Nagyvárad. Törekvés—NAC 7.0 (4-0) í
,mnki A Törekvés tetszés szerint győz. Crcl- »

íeaezersora Közötti am^rencia, valamint a xiaggiu- pedig öngólból »aaiu.™.». 0.9 (9 • 0) I
bor okosabb taktikája és főleg állóképessége dön- ] Petrozsény. AMTE UCAöí- <L. á \ ;
tötte el. :• Külföldi eredmények:

4 mérkőzés j Bécs. Hakoah-WAC 1:L Admira-
Már az első percben a Haggibbor támad és j Vienna 1:0. ndnítshügeí 3 : 1.

fahn veszélyes labdája kevéssel a kapu fölött süvít Hertha 4 -■ ac : . a. <V- ó ( j ; 0.)
el. Utána a'nagy elAai játszó KAC kerül frontba :á
69 néhány percig támad, anélkül azonban, bogy Neme & _
Eosenfeldnek dolga akadna. A 11. percben hands 
miatti tizenegyesből megszerzi a KAC-nak Raki­
tovszky a vezetést. A Haggibbor erre támadólag 
lép fel: Pollák szabadrúgása kapu föló kerül a 18. 
percben. A 24 ik percben Fahn—Farkas össszjáté- 
bából Reményi 16 méterről élesen kapura lő.
Szatmári bravúros rávetéssel védi a labdát, de az 
erős labda kezei közül a kapuba gurul. A 39-ik 
percben Braun 25 méterről lőtt szabadrúgása a 
íelső kapufa éléről pattan vissza.

Helycsere után a Haggibbor öldöklő iramot 
diktál, amelynek az első 4 percben már két gól a 
gyümölcse. A 2, percben Fahn Rosenfeldet szők­
íti, akinek jó beadását a befutó Reményi közel­
ről menthetetlenül a sarokba lövi. Még nem ült el 
a tapsvihar a gól nyomán, midőn Reményi Farkas

divaflküloniegesség 
naggárubásába C u|

jFrancia selymek
délutáni és estélyi 

ruhákra

Bordürös és sím?
Ismék, creppek.

Angol szövetek
Costiim- és kabát- 
anyagok sima és me- 

lirozott színekben

Bársonyok és 
velourchifíonok
a legdivatosabb pasz­

tellszínekben

! raktárraérkeztek!
Bútorszövet és se- 
Igembrocatok, füg-
ggöngök óriási vá­

lasztékban.

Telefon Telefon

«er»™
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Kereskedelmi utazók
Berkovicsné 1^3 .HŐIK vendéglője, 

Oradea-Mare,
Str. Nico ai Jorga (Zöldfa-utca) 19.

Ismert elsőrendű k nyha! Mérsékelt árak.

Szép fiatal müveit hu»o- 
mat férjhez adnam intel­
ligens, vallásom fiatalem­
berhez. Hozomány 100,000 
lei agy benősüló-». Leve­
leket „Ba na" Jeligére a
kiadó továbbit 104

Intelligens zsidólány la- 
k S', és teljes elifct-st kap 
hat Erzsébet-ut 6. íszt.

Cséplőgarüiturákat, loko- 
mobiloaat, cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leir-st kérek 
Éliás Győző gépsszm rnök 
Ti mi sear * III. Ser. ftadu 
lesen 6. 1819

ámzel utóda
Stern Sámuel 

'$D1N

étterme
Oradea- Ma e. Fénye- 
een átalakított, iOO te­
rítékre alkalmas étter­
mem en lakodalmak és 
bankettek rendezését 
jutányosán vállalom.

Segédet keresek, nőtlent 
román, magyar, német 
nyelvtudóssal, aki a kira­
katrendezéshez is ért — 
Moskovitz Jakab n i di­
vatáruháza, Cluj, Cai. Reg. 
Ferdinand 21. 102

Elveszett vasárnap ette a 
Ferencz Jczsef-uton egy 
sárga börtáska Megtaláló 
adja le a New-Yorí por­
tálánál kellő jutalom e .le­
nében

Pénztá kezelésben jártas 
jó számoló és románul tu 
dó kisasszony felvétetik 
Bodner Áruuáz. 106

1 Nyomdák! ! 
! Könyv- I 
I kötészetek! I
1 Füződrótot I
3 minden számtan és 5 
§ mennyiségben szál- fp 
£ lit gyári áron a Tip. ||
j FraternSias *
* Clui, Str. Baron L. 8 
I Pop 10. Ajánlattal p

Íszivé en szó.gátunk, p 
Nagyobb tételnél ™

S d lók- e i3 utazunk. ^

Friss hal állandóan *ap- 
ható Wei znál, Mikes Ke- 
lemen-u. 6

Intelligens, vallásos nőt 
ke .esek 2 nagyubo gyer­
mek és a háztartás fel­
ügyeletére. Fiiedmann Fe- 
rencné, Timisoara, Gyár­
város, Úri-a. 27. 103

Értesítem ismerőseimet, 
hogy or;. ve a légió­
mét Malom-arca 6 szám 
alatt újból megnyitottam. 
Szives pártfogásukat to­
vábbra is kérem. Löwin- 
gerné.

Külön bejáratú bútorozott 
szoba egy vagy két intel­
ligens zsidó fiatalember 
nek kiadó. É deklödni a 
Palesztinahivatainál; Bias- 
sai-u. 10 emelet

Megnyílt
Wesselényi Miklős-u. 
10. ez. alatt orth. -^2

étterem.
ízletes konyha, abono- 
ma, olcsó árak. Lako­

dalmak r sndezáse.

Középkorú nő kerestetik 
kúeba orthodox háztartás 
vezetésére. Ajánlatok.-t 
kór Fischer Farkas, Brád.

105

Szilszkin bunda, vado­
natúj, egyálta án haszná­
latba nem véve, igen ju­
tányos áron eladó. Meg­
tekinthető Szántó szűcs­
nél, Cluj, St'. N. Jorga 2.

100
Zongora, pianino uj vagy 
bt sznált tapaató, Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Triska, Str. Sa- 
guna 14 9977

Gyakorlott, románul tudó 
leány állást keres kasz- 
szához vagy kiszolgálás­
hoz. Cim a kiadót an. 101

Két fiatalember külön- 
bajáratu szobában lakást 
és jó kóser kosztol kap­
hat. Egyetem-u. 5, ajtó 3.

Naponta friss bivalytej 
kapható, házhoz szállítva 
is. Sohwartzné, Rudolf­
ul 36.

Az UJ Melót
könyvosztályának jegyzéke,

Tudomány és művészet
Alexander Bernát: Filozófia................... 240

„ „ Művészet................... 240
Balzac: Az elegáns élet fiziológiája .... 132
Gustave La Bon : Mait és jövő.............. 80
Brandes: Korok és emberek................... 132

„ Anatole France ....................... 120
Bergson : A nevetés................................... 132
Boísche : Az élet fejlődéstörténete..........  198

„ A természet titkaiból.............. 110
Ballenegger: Talajmivelés és talajjavítás 60
Babits: Gondolat és írás.................. .. 200

„ Irodalmi problémák ..................  200
Dr. Braun Soma: A népmese................... 154
Dr. Balassa : Helyes magyarság................. 110
Dr. Chere te mi: Eomán—magyar szótár 250 

„ Román nyelvtan .... 50
Chesterson: Hagyományok, hazugságok.. 132
Cherbulier: Művészet és természet .... 160

SZÍNHÁZ - MŰT
OPERA ROMÄNÄ.

Programul säptämänal.
Szerda, okt. 28 „üavaleii* Rusticana Ó3

lúcci“ ('Vendég : Stanek Dnbrow-sky).

MAGYAR SZÍNHÁZ 

á iziahdzí írod* közleményei
Fraskita. Fentek este lesz » bemutatója Leh-rr | 

Ferenc legújabb operettjének. Az ö-szes európai, s 
sőt amerikai ízinp.dok ia bemutatták és igy a ; 
koloz-v ri előadást külföldi nagy siker előzi meg, j 
mely túlszárnyalja t zi ta Lthár eddigi oper-ttjei- | 
nek sikerei, a. Fraskha akkora ; ikerrel ke ült szűre 
Betlieben, Becsben és Budapesten, hogy hónapokig 
játszották meg: z .kitás nélkül. A Erist itára teljes j 
gonddal készül a színház és L só rendező a leg- { 
válogatottafcb operetteszközök felhasználásával akar a 
sikerre vinni. A címszerepet, a gyönyörű cigány- . 
Ínyt, Frsskitát Karácsonyi Ili játsza, aki ízzel a - 
szerepével emlékezetes siaert aratott a buds pesti « 
Városi szinháíban, ahol László sn-dor, a férfi íö- - 
szer-plü, Araund is több, mint százzzor játszó ta \ 
szer. pét. Egyelőre a négy első előadásaira misítja • 
a p^r ztár a jegj eket.

Tanítónő — hatvány Lajos konferanszival.
A Bródy-amlékünnep. Ktgyeletes ünne pet ül ked- ; 
den a magyar s inház. Bfódycah az elhunyt leg­
nagyobb magyar iió* ígyi ének legszebb szín da­
rabját, a Tanítónőt tűzte ki műsorára erre az em­
lékünnepre. Az emlekürnép hatását emeli azzal, 
hogy a n-gy iró emleket Hatvány Lijos, a kiváló 
magyar iió és esztétikum fogj* méíta’ini. A Tanít- nőt 
B róti E zsi játsza. a tsnitó c zerepét Mihályfi 
játsza. Szerepet vállalt ez a k lom; a Szmtgyörgyi ; 
Is van is, aki az öreg Na; y Is vánt jatsza.

Peer Gynt. A grandiózus drámai költemény 
olyan sikert aratott, hogy a preuúr óta míjdnem . 
miűden előkdásoi n gy közönség nézi végig, a lát j 
vácyos kiallitá u, mély és ezép Ibsen remeket.

Cárnő — a jövő hét elején. A Fraekita soro- ’ 
zatos előadását megszakítja a Cári ő felel;venitóse, ! 
melyet a szinaáz a londoni és amerikai nagy sik.-r \ 
kt dvéért vett műsorába. Lengyel Menyhált és Biró ! 
Lajos úgy mis a külföldi színpadok siámára újra ! 
dolgozta a Cárnőt és ebben az átdolgozásban kerül ; 
most színre. A köveike-ő hót elején lesz a repriza. |

Magyar Színház heti műsora
Kedd: Tanítónő. (Ünnepi előadás Bródy Sándor 

emlék? zetére. Bevezető előadást tart Hatvan y 
Lajos. Szentgjörgyi István fellépésével. Napi 
bérlet 32. sz. B. Sorozatsz. 82 )

Szerda : Peer Gynt
Előadás megkezdő-ekor a nézőtérre vezető 
ajtókat b. zárják. Sorozatsz. 83 )

Csütörtök: Fanni és a cselédkérdós. (Újdonság 
6 odezor. Poor L4i fellépésével, fíórletszünet- 
beu. Sorozatsz. 84.)

Pértek : Fraskita- (Lehár operett-újdonság először. 
Karácsonyi Ili, László Andor, Ihász Aladár 
fellépésével. Premier bérlet 13. sz. Sorozat- 
szám 85.)

Szombat d. u. 4 órakor: Vén gazember. (Harma­
dik ifjúsági előadás. I>en olcsó helyárakkal. 
Előadó tanár: Dr. Császár Károly. Soro­
zatsz. 86.)

Szombat este 8-kor : Fraskita. (Operettujdonság 
2 odszor. Napi bérié" 33 sz. A. Sorozatsz. 87.) 

Vasárnap d. u. 6 kor: Kis hu a cut. (Operettujdon­
ság 4-edszer. Lengyel Irén fellépésével. Le­
szállított helyárakkal. Sorozatsz. 88.)

Vasár a ap este 8 és 3/i kor : Frískita. (Op?rett- 
ujdot ság 8-adszor. Bérletsatinetben, Sorozat- 
ezám 89 )

Hétfő: Fraskita. (Operet újdonság 4-edszer. Napi- 
t érlet 34, ez. B. So.ozatsz. 90.)

A magyar színház elő;dásii mindéi este 8 órakor 
kezdődnek.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. K dd, szerda, c ütörtök, októ­

ber 27, 28 és 29. „Teli Vilmos“. Monumentális 
fiímalakitás 12 felvoní sb&n. Főszerepben a legna­
gyobb német drámsi művészek: Conradt V&dt, 
Erna Mo ena, Bamba: d Gótzke és D. K»r nne.

(Jrania-mozgó. Keld és szerda, okt. 27 és 
28. „Tom Mix nuLndjai“. Szenzációs k-lander, 
dráma »z tmeribai c w boyok életei Ől, 5 felvonás, 
inszcenálta és irta Wdi*m Fox Főszerepben Tóm 

i M x. — Befejezésül e^y kitűnő »merik-i vígjáték.
Csütörtök, október 29. „Emberek és álarcok*. 

I I, jósz, 6 felvonóé. Szenzációs k*land r dráma. 
Főszerepben H<rry Púi.

\ Apollo-mozgó. Kedd október 27. ^4 u^vte- 
I len ember“. Mill ók tolvaja. I. rész, 10 felvon-.8 
l ban. Kalandordráma, Seeli- er Garhaid regénye 
■[ után. Físza-epten Harry Liedbe.

Szerda és csütörtök, október 28 és 29 „Áré?- 
\ télén ember“. Il ik rósz, 10 felvonásban. A Sía- 
; hara császára.

1 Hölgyeim! %‘egmu0Zil 300lej tői,!filc
I bársony újdonságok
l .......... ^ íT\

i

450 lej, egyedül az ♦

i
I kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya-* 
I áruházzal szemben). $
Átalakít ós formál 45 óra

TSmi§iana
Banca de credit §i economíi S. A. 
Secfia Deviselor — Timisoara.

Uj Kelet fcönyv<Mxtályána& 
folytatólagos jegyzése.

Szépirodalom.
Brandes: Anatole Francé ....................... 120
Balzac: A harmincéves asszony.............. 200

„ A házaséiet. fiziológiája............. 280
Bródy: A nap lovagja .......................... 80
Anatole France : Pártü ö angyalok .... 200

„ Pinguiuek szigete .... 120
„ Az istenek szomjaznak 120
„ Virágzó élet ................ 220
„ — beszélgetései...........  240
„ A Szajna partján .... 143

Gjellerup: A zarándok kamenita (Hires
, o. , 5 könyvek) ............................................ 180

.. Gárdonyi: Mai csodák............................... 176(Ötödször. Bóiletszunetben j ^ ' Tizenk<* novella....................... 154
„ A báró relkd............................... 154

Gogoly : Tanyai esték............................... 154
Hatvány Lajos: A vén korcsmáros és fia

a kontár........................... 22
„ Csendes napok és hangos

életek ............................... 75
„ Ady világa: Találkozás

Istennel ............................ 50
„ Ady világa: Viadal Istennel 60

Hajnik Miklós : Marra.-ka boldogsága .. 20
Knut Hamsun: Lynge szerkeszt ö ...... 176

„ Az anyatöld áld sa .... 160
„ Utolsó fejezet I—II.......... 280

Holländer Felix :Truck Tamás útja I-II 160
Hemon: Maria Chapdaiena....................... 160
Herceg Ferenc: Az első ficjke.............. 154

„ „ Az aranyhegedd .......... 176
Rider Haggard : O ................... ................ 154
Victor Hugo : Izlandi Han....................... 390

„ „ Notre Dame....................... 180
Heijermras: A vörös kalóz....................... 160
Höcker Oszkár : Az utolsó kaland..........  80
Blasco Ibanez: Vérző Arena................... 120

„ „A jCŐgyülölök................... 140
Ibsen Henrik összes színmüvei (Bevezetéssel)

I- A császár és a galileus I—II........... 240
II. Kísértetek. Soln^ss épitőmester.Ha mi

holtak feltámadunk........................... 180
Hl. A fiatalok szövetsége. Babaotthon.

A tenger asszonya............................... 240
Ibsen: Peer Gynt........................................ 64
Jókai: A jövő század regénye I—Hl. .. 275

Wirth, Hgfmann, Gebr. Stingl, 
Partart, stb. Pianinok, újak és 
használtak, részletre is. STERHIE86

Oradea-Iare, Bol. B. Férd. 14.

sivii«l és 8y^

. síc^cioxsvár.S
Pap. (Brsssai-M Z

v*> Szeri
Á Sisdóhivaía! 
I». S. Sz. —

- iimíok ki2 
• s; keeziőségbt 
n ííézh

i925 október

es
Locarno talál 

uak a konferenc 
világháborúban 
keztek valuhogy| 
formák közé. Az 
kivétel nélkül, 
annál kevesebb 
bár fegyverek nél 
megint konferei 
beleunjak a sok 
kon fi r enciázók tó j 
molyán hozzálát ] 
vajúdásában a vil 
gadta a legújabb j 
dón képe a csak ai 
fegyvert csörgetől 
derűit ki, — amij 
miniszter mondot 
ménynek olyan 
igazán nem leheti

Chamberlain 
A berlini tőzsde 
inasul a loornoi 
tes, hogy ennek 
mert a hajdani 
nem tűntek el tej 
teréről. Ez a mai 
jajdulása Locarno| 
tak jól a hulladara 
a német naeionalil 
carno után Ámei 
részt venni Fuj 
könnyen eleshetne 
tói. És ez a féléit 
a német birodalmi] 
van és azt hiszik,] 
rövidlejáratu és 
komoly, hosszúiéig 
biztositékmrntesei 
a hitelhiányt és 
telhiáuyt, közisme 
német bankok it 
tokai szedhessenej 
veszély fenyegeti 
lehetőleg zsíros éi 
közép- és kisegzis

A francia frai 
egyezmény terhét] 
már régen akíuálf 
kell ahhoz, hogy 
minden téren mej 
esés még mindig 
jának eredménye, 
szomorúságára csa 
he. A háboruspái 
Locarno és C»illa] 
Franciaország más 
dől arra, hogy a 
pre alapiíont 
Ez azonban ner 
Caillauxnak mégis] 
súlyba hoznia és
vekedett függőadc
lidilnia. Igaz. hon 
lai dók némileg ki 
szamirásokat, amq 
gyondézsma és raj 
egyensuiyban mar. 
a,^fl^öldi aranyki 
ad kölcsönt, ami] 
Réséhez. De ebbe 
Amerika és a beli 

ak a francia pol 
orus és egyéb aj 

hói számította renj 
^,ar Ez angol töl 
pénzügyek száj

Kküba HyoÄda. él„K»iéHUahl 1.-2. lyeeá* Olaj, Steads Barcs h> fsp (volt Bnasay-ctea) %& avám


